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Lozinca adversarilor noştri.
Cei-ce pote vor fi avut încă 6re- 

carî îndoieli asupra scopului celui 
mai apropiat, ce>l urmăresc contrarii 
neamului nostru prin asuprirea par
tidului naţional român, acum, după 
alegerile dietale trebue, se iiă deplin 
lămuriţi în privinţa acesta.

Modul şi chipul cum agenţii 
stăpânirei, ps unde numai le-a fost 
cu putinţă şi pe unde n'au fost co
vârşiţi de agitaţiunile corteşilor kos- 
euthiştî, au umblat se târască pe 
alegetorii român! !a urnă şi cum, cu 
tote asigurările guvernului, că ale
gerile vor fi libere, n ’au lăsat nefo
losit nici un mijloc de amăgire, pre
siune şi ameninţare spre a-şî ajunge 
scopul, ne dovedesc© mai pre sus de 
orî-ee îndoială că contrarii noştri 
şi-au pregătit de mult terenul.

Mai întâiu an legat partidul de 
mâni şi de piciore, ca se potă apoi 
cu atât mai uşor se-şi pună în lu
crare planul infernal. De astă-dată 
şi-au pus în gând se ne strîce, folo
sind ca unelte ale lor, conscunte 
şi inconsciente, pe toţi cei slabi de 
ânger, cei mai egoişti şi resleţî din 
sinul inteligenţii nostre. In acesta 
campania ruşinosă mijlocul lor cel 
mai ademenitor au fost ameninţările 
ascunse şi făţişe, că li-se vor dstrage 
preoţilor şi dascălilor, cari nu vor 
merge cu stăpânirea, congrua şi aju- 
t6rele dela stat.

Ast-fel agenţii stăpânirei au îs* 
butit în multe locuri a trage în 
mrejele lor nu numai alegători din 
popor neorientaţi, ci şi mulţi preoţi 
şi dascăli, a căror chemare era se 
sfătuiască şi se conducă poporul în 
spiritul sfintei sale cause şi după- 
curn pretindea disciplina şi solidari
tatea naţională. De alta parte prin 
ţinuturile, unde cei din partida ko?- 
suthistă erau mai tari, alegetorii ro
mâni au fost espuşî unor alt soiu 
de agitaţiuni şi ademeniri diavo- 
lesci.

] Aşa de pildă în Bihor s’au în- 
| témplat sub ochii stăpânirei uneltiri 
j şi agitaţiuni de necrecjut din partea
i corteşilor kossuthiştî. Aceştia au lă
ţit în popor faima, ca se va schimba 
domnia, că de aci încolo va stăpâni 
ţera Kossuth cu ai sei, că nu se vor 
mai strînga dări, ca funcţionarii vor 
fi alungaţi şi li-se va da voie ţera- 
nilor se cultive tutun şi se fiórba 
rachiu şi altele de acestea. De-o 
parte poporul era aţîţat la resvră- 
tire, ér de altă parte alegetorii din 
sînul lui erau duşi cu sîla la vot de 
agenţii kossuthiştî; îi ameninţau, că 
le vor aprinde casele, décá nu vor 
merge la vot cu ei. Mai ales preoţii 
români au fost trataţi de kossuthiştî 
cu o brutalitate ne mai pomenită, 
care, cum seim, a ajuns pănă la 
vărsare de sânge, pentru a-i sili se 
se supună terórei lor.

In mod mai puţin brutal, dér 
cu aceleaşi mijlóce de seducere, pre
siune şi terorism au lucrat şi cele 
laîte partide maghiare pentru a-şî 
cuceri voturi între alegetorii români. 
P a r’ că şi ar fi dat contrarii noştri 
cu toţii lozinca de a năvăli asupra 
alegătorilor români, a-i înstrăina de 
causa lor naţionala şi a i desbma 
între sine.

Aşa a şi fost. începutul l’au fă
cut omenii stăpânirei şi uneltele lor, 
ér Maghiarii din oposiţiă şi-au 4 is : 
déoa guvernul cu mijlóce neiertate, 
călcând în picióre drepturile cetăţe
nesc! ale Românilor, esploatézá în- 
tr ’un chip atât de cinic pe alegeto
rii acestora în favorul seu şi în cou- 
tra nostră, de ce se nu umblăm a’i 
esploata şi noi cu mijlócele, ce ne 
stau noue la disposiţiă, în contra 
guvernului ?

La rendül seu guvernul, sciin- 
dU'Se vinovat, a privit cu mânile în
crucişate la isprăvile kossuthiste, 
căci d0ră alegerile erau se fiă, după 
asigurarea lui, libere! Acésta de fapt 
însemna, că acolo unde nu puteau 
răsbi uneltirile guvernului, sta în

voia kossuthistilor de a-se folosi de 
ele în felul lor.

Vedeţi decî, că scopul duşmani
lor limbei şi ai naţionalităţii române 
este com un; că ei din tóté părţile 
lucră în unire spre a duce terórea şi 
destrăbălarea în şirurile nóstre, spre 
a slăbi legăturile nóstre naţionale 
şi a ne desbina, ca în viitor se nu 
mai putem resista, se nu ne mai 
putem reclama drepturile nóstre.

Va fi timpul ca esperienţa şi 
| păţaniile acestea se fiă spre învăţă- 
tură celor chiemaţî a conduce po
porul nostru în cplele grele de acjî. 
Cum şi-au împlinit ei datoria? Ce-au 
făcut, ca se preîntîmpine uneltirile 
şi agitaţiunile duşmane causei nós
tre, căci nici odată poporul n’a avut 
mai mare lipsă de*o conducere bună, 
înţelăptă, energică şi conscie de ţinta 
ei, ca acuma?

Poporul nostru e mult încercat 
de tote ispitele, dér har Domnului, 
inima lui încă nu este atinsă de ve
ninul înstrăinării dela causa sa sfântă, 
el nu şî-a perdut încă credinţa în învin
gerea dreptăţii sale. Ce va fi însă 
de el decă ar fi lăsat pradă egois
mului şi lăcomiei duşmanilor sei?

E timpul decî se ne dăm séma 
şi de neajunsurile cele mari ale con- 
ducerei nóstre naţionale.

Reyista politică.
Săptămâna acésta s’au făcut nu 

mai puţin de 14 alegeri suplementare 
pentru dieta din Peşta, Tóté au mers 
în ordine, afară de alegerea dela Do- 
briţin. In cercul al treilea dinDobri- 
ţin şî-au măsurat alaltăerî forţele 
guvernamentalul Dobieczky şi kos* 
suthistul Varga. Séra la 6 s’a comu
nicat resultatul, Dobieczky fiind ales 
cu majoritate de voturi. Când s’a 
răspândit scirea acésta în oraş, un 
mare tumult se născu. O mulţime 
uriaşă de popor se repeeji cu furiă 
asupra husarilor şi infanteriştilor eşiţî 
pentru susţinerea ordinei. Soldaţii şi

poliţiştii au fost bătuţi cu pietrii de 
mulţime. Miliţia atacată a dat şi ea 
năvală cu sabia seosă asupra mulţi- 
mei şi o mare îovălmăşală se pro
duse. Trei ofiţeri şi numeroşi soldaţi 
au fost răniţi* ér din mulţimea tur- 
burátóre 60—80 căpătară răni grave. 
Pe strade s’a desfăşurat o luptă în 
tótá forma. Ferestrile primăriei şi 
ale edificiului Tablei reg., precum şi 
ferestrile a numeróse case private au 
fost bombardate cu pietrii. In urma 
acesta íntréga garnisóna a fost con- 
signată. Erau deja órele 8 séra şi 
liniştea nu era încă restabilită. S’au 
făcut mai multe sute de arestări.

Minunat epilog la alegeri.
*

Alaltăerî a fost deschisă sesiunea 
de tomnâ a parlamentului attstriac. Se
siunea acesta e de mare însemnătate 
nu numai pentru Austria, ci şi pen
tru Ungaria. Va trebui se se desbata 
şi primésca budgetul pe 1902 şi se 
ia posiţiă în cestiunea pactului cu 
Ungaria şi a convenţiunilor comer
ciale. In prima şedinţă d© deschidere 
a vorbit şi ministru-preşedinte Koerber. 
El a spus mai întâiu, că guvernul e 
şi acum de părere, că nu-i este ier
tat se se alăture la nici o partidă, 
pe cât timp cestiunile de naţionali
tate nu vor fi resolvate. Partide na
ţionaliste sunt, 4ise ministrul, dér 
guvern de naţionalitate nu. Koerber 
vorbi apoi despre convenţiunile co
merciale şi despre cestiunea podului 
cu Ungaria. Spune, că în cestiunile 
acestea trebue se fiă scutite mai în
tâiu. interesele monarchiei, şi cpce> 
că Ungaria numai prin legătura eco
nomică de acjî póte se-şî conserve 
independenţa economică. Răsboiul 
economic ameninţă alianţele impe
riilor marí, din ceea-ce se póte acóte 
învăţătura, că un résboiü economic 
între două state, cari stau în rapor
turi politice strînse, cum sunt Aus
tria şi Ungaria, ar fi cea mai mare 
abnormitate. E lipsă aşa-dăr de lea
litate la ambele părţi. La finea vor-

FOILETONUL .GÁZ. TRANS“.

Toboşarul dela Areole.
In Francia tră ia  Napoleon Bonaparte, 

itrâlueitul general, consul şi appi îm părat

Se decise campania în potriva Aus
triei şi trupe întregi plecau cântând înflă- 

„ Marseil&isă“ şi purtând  stógurile 
, tricolorul falnic, pe care cu gloriă 

îl ducea strălucitul corsican în tote părţile.
Câmpul de luptă era în Italia.
Ajunşi acoio, după câtă-va vreme lup

tele se începură. Rösunau trîmbiţele, sunaü 
tobele, sgomote de arme şi s trigăte  de des
perare umpleau văzduhul, ér pe de-asupra 
sburau cârduri în tregi de corbi fiămâncpi.

Napoleon voia să ia podul dela Arcole, 
care sta ca o pedecă în cale-i şi a cărui 

pare avea sé decidă lupta. Dér podul 
apărat bine şi era greu de luat. î n  to t  

chipul se încercase ocuparea lui, însă tot- 
déuna aceste încercări rămâneau fără re- 
lultat. Căci de sus, de pe pod, neîncetat 
ie trimeteau bombe şi multă morte făceau 
în armata francesă.

Se părea peste pu tin ţă  să fie luat, der 
în culmea desperării veni Napoleon cu stegul 
în mână.

— „GrenadirI îna in te“ , cjise el, şi gre- 
nadirii plecară.

Pe  când se făcea o nouă încercare, 
un mic toboşar a trăgea atenţiunea tuturor, 
îna in ta  cu curagiîi spre pod şi neîncetat 
bătea toba. Striga, cinema soldaţii, le vorbia 
de datoria lor, să învingă pe duşmani şi se 
scape ţera. Şi din ce vorbia, se însufleţia 
to t  mai m ult;  ăr la chemările lui şiruri 
în tregi plecau însufleţite.

L u p ta  era îngrozitore, se aucliau răc
nete  în tote părţile, er micul toboşar neîn
ceta t încuraja  pe cei din juru l lui; toba lui 
răsuna mereu.

Ş i ...........£tă, încă o sforţare şi stogul
frances e pe pod ! î n  locul tunurilor răsuna 
acum sgomotos „Marseillaisa“, stogurile se 
desfăşurau pre tu tindeni şi strigăte de trium f 
se audiau în tote părţile! Şi de astă-dată 
eşise Napoleon învingător, şi de astă-dată 
făcuse el minuni de vitejiă.

Micul toboşar fu atunci glorificat, ge
neralul îl decora, îl lăuda în fa ţa  tu tu ror;  
&r despre faptele lui ducendu-se  vestea 
pănă ’n Francia, fu luat ca soldat model

şi numele şi faptele lui se găseau în tote 
diarele. Toţi îl lăudau, toţi  îl respectau, 
căci unde fusese lup ta  mai înverşunată, 
acolo îl găseai bătendu-şi toba şi strigând 
pe luptători.

** *
Trecuse multă vreme de atunci. F ran 

cia avu multe răsboie, trecu prin multe şi 
prin mari schimbări. î n t r ’o vreme ajunse 
imperiu şi ca un sóre strălucea gloria noului 
îm părat Napoleon, în to te  părţile. Europa 
întrâgă ducea gróza lui.

Dér câţl-va ani în urmă, cădu puter
nicul imperiu şi marele monarch, se schimba 
totul, muriră deci de mii de Francesi. To
boşarul dela Arcole mai tră ia  încă!

în t r ’o di, multă vreme în urmă, după 
întâmplarea a tâ to r schimbări, micul toboşar 
era la preumblare, gârbovit de ani, cărunt, 
slăbit. Şi cum trecea liniştit pe stradele 
Parisului, pe stradele acelea m ari şi pline 
de lume, îşi aduse aminte în t r ’un rend de 
t inereţea lui, de vremurile trecute.

î i  veni în minte atunci to t  ceea-ce 
se întemplase în ţe ra  lui în vremea, când 
era tinăr, când era soldat şi când fu m ar
tor  la a tâ tea  m ari evenimente. Se gândi

la în trega revoluţiă, aşa de mare şi de în
grozitore, apoi la m órtea regelui, la p ro
clamarea republicei, apoi la Napoleon, la 
proclamarea imperiului şi la a tâ tea  şi-atâtea 
amintiri din luptele în cari fusese el.

I-se părea, că aude glasul falnic al 
lui Mirabeau, i-se părea, că vede regimen
tele din Marseille sosind la Paris  cu stéguri 
şi cu musicl, apoi câmpul de luptă, pe 
Germani, Englesi şi Ruşi luptâudu-se de 
morte şi în sfîrşit că4end toţi, sub înfrico
şatele tunuri şi arme ale strălucitului îm
părat frances.

Apoi gândi la el, când era pe câmpul 
de luptă în Italia, când bătea  toba la po
dul dela Arcole, când fu decorat de gene
ralul şi lăudat în tóté părţile. D a ! Aşa era 
atunci! Dór de atunci multă apă a trecu t 
pe Seina şi multe s’au sch im b a t! . . .  Acum 
e uita t  de toţi, s’au u ita t  lucrurile vechi 
şi, cine mai gândesce la el ? A îmbătrânit,  
e slab, cărunt şi singur şi în curénd o să
m oră........ Nejelit de nimenea, aruncat cine
scie unde, căci cine o să plângă, ori să în- 
grijéscá pe un biet b ă t r â n ! Ore n ’ar fi fost 
mai bine, gândi el atunci, să nu fi fost 
soldat, să-mi fi lucrat ogorul meu, să fi 
avut acuma soţiă, copil, cari să mă îngri-
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birei Koerber învită camera se fînésca 
cât mai curênd cu desbaterea bud
getului, fiind-că nu i-ar placé se-şi ia 
din nou reiugiu la § 14 din consti- 
tuţiune. Pace se fia» — c[i9e ©1 — şi 
pace se se facă din armistiţiul, ce 
l’au încheiat partidele m sesiunea 
trecută.

Că la ce fel de pace are se se 
aştepte Koerber, se póte vedé mai 
bine din atitudinea Cehilor. Deja în 
preséra deschiderei parlamentului, 
clubul Cehilor a ţinut o şedinţă, în 
care a discutat situaţiunea politică 
şi a primit unanim o resoluţiune în 
care se esprimă neîncredere în gu
vern, din causă că acesta numai cu 
cuvêntul pâstréza neutralitate poli
tică naţională, cu iapta însë îucréza 
pretutindeni contra ei.

*

Mâne se va deschide noul parla
ment sêrbesc séu Scupştina cum i-se 
cjice în Serbia. Cu prilejul acesta va 
întră în vigóre sistemul celor două 
camere introdus de noua constitu- 
ţiă, prin înfiinţarea unui Senat pe 
lângă Scupştină. Senatul sêrbesc se 
compune din 50 de membrii. Din 
Senat fac parte de drept mitropoli
tul Serbiei şi episcopul din Niş. 
T reizeci de senatori au fost numiţi 
de regele pe viaţă, ér opt-spre-cjece 
au fost aleşi în ultima campaniă 
electorală de cele şâpte-spre-4©ce 
districte şi de oraşul Belgrad. Noul 
parlament se va ocupa cu o seriă 
de proiecte de legi importante, ca 
legea meseriilor, a târgurilor anuale, 
despre cari se speră, că vor fi vo
tate în grabă şi aplicate.

*

In marele imperiu rusesc au 
isbucnit âraşî turburârï sángeróse şi 
ciocniri între muncitori şi trupe. 
Mişcarea acésta cu caracter revolu
ţionar e cu atât mai primejdiósá, 
că studenţii dela universităţile ru- 
sescî s’au aliat cu muncitorii pentru 
a-se opune puterii de stat. La Sara- 
toff au fost ciocniri sángeróse între 
armată şi muncitori, dintre cari mai 
mulţi fură împuşcaţi. Grave au fost 
tumulturile studenţilor la Chişineu 
în Basarabia. Aici studenţii au stri
gat „jos tiranii !u, „jos absolutismul“. 
Fóia englesă „Daily Graphie“ află 
din Saratoff, că în adevër a fost 
acolo o luptă teribilă între munci
tori şi trupe. Soldaţii, după-ce au 
călcat în poteóvele cailor pe mai 
mulţi ômenï, au tras focuri din pusei 
şi ®la moment — 60 de muncitori 
căzură morţi şi 300 răniţi. In în- 
tréga Rusia situaţia este estrem de 
gravă. ŢSranii de prin sate sufer de

jéscá la bă trâne ţe?  Ce dumnedeiască pace 
şi linişte ar fi fost acum în sufletul m e u !

Şiroie de lacrimi se vedeau lucind pe 
faţa lui sfîrşită, gândind la aceste lucruri.

Dór nu se opri. Merse mereu înainte, 
pe sub zidurile gigantice, pe stradele lungi 
şi sgomotóse, prin mulţimea parisiană. Şi 
după câtă-va vreme ajunse în tr’un loc, unde
o frumosă şi atrăgătore privelisce i-se des
făşura înaintea ochilor lui. 0  zidire mărâţă, 
falnicul Pantheon stătea înaintea lui în în- 
tróga lui strălucire, p a r’că voia să-i spună,
sé-i vorbâscă, despre gloria trecutului........

Toboşarul se opri. Uite, îşi cjise 01> 
colo sus pe giganticul front, a tâ tea  statue,
a tâ tea  num e........  Uite, tocmai de-asupra,
stă  scris cu litere gróse de aur: „Francia 
recunoscétóre, ómenilor m a r i ! “ Şi eu sin
gur, părăsit de toţi, slab bătrân  ! . . .  .

Dér atunci un cunoscut trecu pe lângă 
el. — nVedI prietine, îi c[ise, vedi ce-i sortea? 
U ită-te sus, lângă Napoleon, vedi o s ta tu ă?“ 

Bătrânul toboşar ridica ochii în sus, 
la Napoleon ş i . . . .  Dumnedeule, ce m in u n e ! 
E l  vă4u lângă sta tua  lui Napoleon, statua 
unui mic toboşar, cu cău tă tura aprigă, cu 
chipiul dat pe ceafă, cu mânile ridicate, ca

cea mai cumplită miseriă. Ţarul a 
dat trei miliâne de ruble, înse acesta 
sumă nu e de ajuns pentru a alina 
durerile nenorociţilor.

Nu mai puţin primejdi6se sunt 
turburările din Spania. Din Sevila se 
anunţă, că 411©!° trecute mulţimea a 
năvălit în mănăstirea Carmelitelor 
devastându-o şi alungând pe călugă
riţe. Mulţime de localuri ale oficiilor 
publice au fost aprinse. Un congres 
ai lucrătorilor ţinut la Sevila, a 
hotărît grevă generală în t6tă Spa
nia. Turburările repeţindu-se alaltă- 
eri s6ră la Sevila, mulţimea a tras 
focuri de puşcă asupra cavaleriei, 
care a respuns erăşî cu împuşcături. 
Multe persone au fost călcate de 
cai şi numer6se victime au că4ut. 
Nu numai' în Sevila, ci şi în alte 
puncte ale Spaniei mişcarea anar- 
chieă ia proporţii primejdiose.

*

Cele-ce se petrec a4î în Africa- 
de-Sud sunt mai mult decât o bar- 
bariă. Comandantul suprem engles 
Krtchener a dat ordine, ca tot Olan* 
desul seu Burul din colonia Cap, pe 
caie Englesii vor pune mâna, se fiă 
împuşcat, s6u spânzurat, ori con
damnat la încbis6re şi esiliu. Mul
ţime de comandanţi buri, cari luptau 
în coloniă contra opresiunei englese, 
au fost esecutaţ! prin glonţ. Alţii 
prinşi fiind au fost bătuţi cu beţe 
în public şi puşi în lanţuri. Cu mo
dul acesta barbar de procedere crede 
Anglia se suprime resc61a din co
lonia Cap. Chiar şi foile englese se 
îngrozesc de cele-ce se întemplă în 
Africa-de-Sud. „Cruciada nostră pen
tru civilisaţiă — scrie „Daily News“
— a degenerat aşa de cumplit, în
cât noi, car! ne resboiserăm întru 
cât-va spre a împiedeca biciuirea 
Negrilor, acum învăţăm în Africa- 
de Sud pe Negrii cum se biciuesc 
Albii". Multe 4iare mari din Berlin 
şi din totă Germania protestâză 
energic contra esecuţiei ofiţerilor 
buri de cătră Englesî, pe cari le 
numesc asasinate miserabile. Ace
leaşi 4iare publică o telegramă, în 
care se spune, că doi ofiţeri din co
mandamentul lui Lotter au fost îm
puşcaţi într’una din dimineţile tre
cute în presenţa familiilor lor, 6r 
trupele englese ard tote fermele 
bure peste cari dau în urmărirea 
col6nelor bure. „Petit Bleua din P a 
ris află, că preşedintele Transvaalu- 
lui, Kriiger, pregătesce o notă de 
protestare spre a-o trimite puterilor.

şi când ar lovi cu înverşunare toba ..........
Şi-atuncî se recunoscu ........  era e l ........ el,
toboşarul dela Arcole, lângă N apoleon!

Beat, nebun, eşit din fire de bucuriă 
şi mulţâmire suflet^scă dete un s tr igăt  şi ’n 
momentul acela că4u mort, în faţa Pan- 
theonului, în fa ţa statuei lui Napoleon şi a 
lui însuşi..........

St. Itussu.

Simion Cismarul.
î n t r ’o carte veche, scrisă latinesce, am 

cetit  odată o poveste a unui călugăr, care 
voia să ajungă sfânt şi se străduia, după 
mintea lui, se umble în cărările Domnului. 
Sfirşitul povestei mi-a p lăcut aşa de mult 
şi mi-a rămas în suflet, încât mi-1 aduc 
aminte fără să vrău, de câte-orî văd prin 
Bucuresci vîn4ători de cărticele cu „vieţi 
de-ale sfinţilor“, stând pe la colţuri de 
stradă.

Şi pentru-că socot, că povestea asta 
are în tr ’ensa multă învăţătură, am să v ’o 
spun şi d-vostră. Nu mă îndoiesc, că veţi 
afla ce e frumos şi adevărat în tr’ensa, căci

Ce cetim noi Românii?
O oestiune fórte im portantă  este în 

c[iua de as tăz i cestiunea cetitului, sóu lec
tura cum se 4ice c’un alt cuvent.

De când s’au înmulţit şc01ele, s’a în
mulţit şi numărul cunoscătorilor de carte.

Noi Românii, cari nu avem şcoli aşa 
de vechi, adevărat, oă nu suntem înoă pe 
aoea trep tă  a oulturii, ea să putem 4i°e» 
că cei mai mulţi dintre noi sciu ceti şi 
sorie. Inoă şi pănă în diua de astăc}! trei 
din patru părţi la Români nu sciu carte 
sóu ou alt cuvent, sunt analfabeţi.

Alte popóre, oari au avut noroo să 
încâpă mai de timpuriu a-ae cultiva, cum 
sunt de pildă cei din Suedia şi Norvegia, 
apoi Englesii şi Germanii, astăzi nu mai au 
decât unul sóu doi la sută, care să nu scie 
eftrte.

Când vom ajunge şi noi la un aşa 
grad de oultură, numai Dumnedeu scie. 
Vorba e însă, oă cu timpul vom ajunge şi 
noi, căci nu se póte tăgădui, că deja pănă 
acuma am făcut frumóse prögreee în pri
vinţa acésta şi vom mai faoe cu ajutorul 
lui D um nezeu/

Decă însă omul a învăţat a ceti şi 
scrie, trebue să se cultive mai departe, tre- 
bue să cetâscă în timpul liber oărţl folo^i- 
tóre, să-şi înmulţâscă cunoscinţele.

Sunt o mulţime de lucruri, 0că, chiar 
în sfera gospodăriei, a economiei câmpu
lui şi altele asemenea, pe cari omul le 
póte învăţa din cărţile sorise de alţii, cari 
au făcut esperienţă şi au scris în carte, 
ceea-ce au eeperiat ei, oa să servéscá spre 
învăţătură şi altora.

Apoi nu numai lucrurile, cari sunt 
tv(buincióse la economiă, ci şi altele, cari 
sunt folositóre sóu plăcute încă trebue să le 
cetóscA omul în órele s&ie libere. Căci mai 
bine este în trebuinţat timpul prin lectură, 
decât prin băutură in câreiume, unde omul 
îşi prfepădesoe şi averea şi sănătatea şi 
cinstea.

Bine este, ca Românul să aibă cunos 
einţă mai departe despre trecutul s trăbuni
lor săi. De aceea trebue să cetósoá istoria, 
să vadă greutăţile prin câte au trecut Ro
mânii pe de-o parte, ór pe de altă parte 
să vadă vitejia, ou care s’au luptat si răb 
darea, ce au avu t’o în timpurile gre!e, pre
cum şi alipirea, ce au manifestat’o în tot- 
déuua pentru limba şi legea moştenită dela 
părinţi.

Folositor lucru este apoi să cetim şi 
istorióre morale, din cari să vedem, cum 
drepta tea şi virtutea, chiar dócá au fost 
cât-va timp persecutate şi asuprite, în cele 
din urmă tot au ajuns la biruinţă şi şi-au 
luat răsplata.

Tóté acestea oontribue mult la lor-
I marea şi orientarea sufletului omenesc.

Nu mai încape îndoiâlă, că înainte de 
tóté vom prefera cărţile şi (fiarei0 scrise în 
hmba románéseá.

mare adevăr cuprinde, ér cel ce-a scris’o a 
fost un episcop luminat şi cu carte multă.

Un preot tînăr odată, care avea o 
mamă săracă, văduvă cu şâpte copii, sim
ţind în el chemarea de a se face sfânt, şi-a 
lăsat mama şi fraţii şi s’a dus în pustiă. 
S ingur acolo, se hrănea numai cu puţinele 
rădăcini de buruieni, ce le găsea şi trăia 
în t r ’o peşteră. Totă diua se închina şi ce
tea psaltirea şi cărţile s f in te ; avea gândul 
numai la Dum nezeu şi era strein cu totul 
de tóté cele lumesci. Nóptea se culca pe 
spini, ca să nu potă  durmi, şi veghia astfel 
mereu şi cetea sfintele rugăciuni de câte 
nouă-orl pe nópte. Şi aşa un an, doi, şepte, 
încât slăbise de era numai pele şi óse. Dér 
credinţa lui cea nestrăm uta tă  îi da tăria 
să mârgă înainte. Decă s’abătea din întâm 
plare v r’un om pe-acolo, când îl vedea 
sfântul se ascundea în peşteră şi nouă dile 
se spăla şi se închina, ca se se cureţe de 
păcat, căci şi-a spurcat ochii vădend un 
păcătos.

Şi s’a întemplat, că a au4it mama sa 
unde îi este fiul, şi a ven it  la el să-i spue, 
că móré de fóme cu copii cu tot. Dór sfân
tul a alungat’o dela el cu pietri, şi credea

Chiar dâcă cunóscem vre-o altă limbă, 
cu tóté aoestea noi în casa nostră numai 
cărţi şi 4iare scrise în limba nóstrá să ţi
nem. Numai în cas estra-ordinar, când am avó 
mare nevoie de vre-o carte, şi póte nus’8r 
găsi în limba românâscă, atunci să alergăm 
la cele străine.

In privinţa acésta însă, Domne, multe 
păcate avem noi Românii!

Aceste păcate nu trebue să le ascun
dem, pentru-că altfel nu le vom puté în
drepta  nici-odată.

Scriitorul acestor rêndurï a avut oca* 
siune a merge câte pe la o poştă de priu 
ţinuturi loouite numai de Români. Firesce, 
că am fost curios să aruno o privire asu* 
pra 4iarelor, ce vin la acele poşte, se vëd 
hrana sufletéscà, cu care se hrănesce preo
tul, învăţătorul şi alţi omeni cu carte.

Ei bine, mi-e ruşine să spun, oă s’a 
întemplat să nu găsesc un singur 4i&r ro
mânesc, nici oiăoar un număr de Dumi
necă, care este a tâ t  de eftin, numai 1 cor, 
pe trei luni.

In schimb însă fiă care preot avea 
câte-o gazată două străine şi aprópe în 
fiă-care săptămână îi venea şi câta*o carte 
scrisă to t în limbă străină. Mi-s’a spus, oft 
gazetele acestea vin de pomană, preotul 
trebue să facă la s. slujbă nU;ce pomelnice 
pentru ele. Şi mi-s’a mai spus, că pe ase
menea pomelnice preoţii capătă nu numai 
4 ’are şi cărţi, dér şi butóie de vin, ştofe 
pentru haine şi chiar bani gata. Tóté sunt 
frumós**, dér unde sunt atâtea 4*1® îutr’un an, 
ca să pótá face atâtea pomelnioe pentru 
gazete şi cărţi, pentru haine, vin şi pentra 
bani ?....

Dér să ne întoreem la gazete.
învăţă toru l nu póte face pomelnioe, 

ca preotul. El n ’are prin urmare nici o ga
zetă, nici străină, nici românéscâ.

Décâ priu urmare „luminătorii poporu
lu i“ ni-se înfăţişâză, dapă-ousn am arătat mai 
sus, atunci la ce să ne aşteptăm dei* cei
lalţi cărturari deia sate ? — Numai pe ioî 
pe colo gôseaeï câte pe unul abonat la 
vr’o gazetă románóucá.

In chipul acesta, prin citirea de cărţi 
şi gazete străine, am ajuns acolo, de îq 
unele părţi preoţii noştri nu mai vorbesc 
neaoş românesce, ci vorbesce o limbă stri
cată, ér sentimentele lor sunt falsificate şi 
uşor sunt înclinaţi a-şi părăsi turma şi a 
jjüerge ou străinii.

Aşa au pă ţ i t ’o şi bieţii Ruteuî, un 
popor care numără 400.000 de suflete şi 
au nenorocirea să fiă oonduşi de nisce 
episcop! şi preoţi renegaţi, cari au ajuns 
pănă acolo, de au cerut prin petiţiă dela 
Papa să îugădue a-se Introduce în biserioâ 
la Sf. liturghie limba maghiară. Nu-i vorbi, 
ei n ’&u reuşit pănă acuma, dér de mişcat 
se iirşeă straşnic.

In oărţiie şi 4ia-rele româaesoî, oe apar 
dincóce de OarpaţI, pănă acuma, sl&vl 
Domnului, domnesue un spirit sănătos.

că nu m ama sa e femeia, cară a venit la 
el, ci diavolul, care a luat chipul mamei 
sale, ca să-l ispitescă şi să-l abată. Şi aşa 
mamă-sa a m urit de sărăcie, fraţii sfântului 
au pierit de fome pe drumuri, căci erau 
mici şi fratele lor, sfântul, avea alte griji' 
mai mari, decât să-şi ajute fraţii.

Şi decă după vreme îndelungată, sfân
tul ajunsese aşa de aprope de Dumneijeu, 
încât Dumne4eu i-s’a arătat într’o n6pte 
aevea, şi i-a s ta t înainte, a căclut sfântul 
în genunchi şi s’a ruga t  de Dumne4eu s8-i 
dea un semn şi să-i spue, d^că jertfa sa e 
bine primită. E r  Dumne4eu nu i-a răspuns, j 
A tunci a în treba t sfântul, decă este un om | 
şi mai bine vă4ut decât el pe lume, şi mai |  
vrednic de-a ajunge în raiu, ca să m&gi 1 
la el şi să-i urmeze pildele şi învăţătura,! 
A răspuns Dumne4eu atunci: „Este unul, 
Du-te şi caută-1, e cismarul Simion din 
Ie rusalim “.

Şi-a încins cu sfora copsele sale şi t 
plecat sfântul din pustiă ca să caute pe 
Simion cismarul, care era cel mai plăcut 
om în fa ţa lui Dumne4eu. A ajuns în Ie
rusalim şi a în trebat de Simion. îl cunos- 
ceau toţi, pănă şi copiii. Deci l’au îndreptat
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Pănă acuma dû s’au pré pomenit pe la noi 
scrieri, în c a r ! 'sö se batjocorésoá credinţa 
şi némul, cum se întâmplă acésta în Ro
mânia, din oausă, că acolo s’au vîrît jidovii 
80 învîrtésoft şi ei oondeiul. Së ne ferâscă 
Dumnezeu së nu ajungem şi noi asemenea 
cjile amare, unde së trebuiésoS së întrebăm 
întâiô, ôre nu e jidov  aoela, care a scris 
cartea acésta, pentru-ca së më pot feri 
de ea?

Cărţile şi (î’ftre 6̂> oe apar la noi, fiind 
»şa-dâr bune, ofer cetitorilor o lectură sâ- 
nStosă şi trebue sprijinite şi răspândite.

Trebue së dispară dela o vreme ano
malia, oe cu durere am observat-o în mai 
multe pfirţi, unde Românii se hrănesc nu
mai cu lectură străină. Trebue së facem

i propagandă pentru cjiare şi oărţ! românesc! 
şi fiă-care cetitor, care va ceti acesta rân
duri ale mele, isvorîte din adâncul sufletu
lui, s0-şî considere de datoriă a îndemna 
cél ptiţin pe unul din prietenii sëi, së abo
neze o gazetă românésoâ. Dela acest sfat 
al meu së nu së abată  nicî unul.

Së oetim numai românesce !

Delalelca.

SOIRILE DILEI.
— 6 (19) Octomvrie. 

D e la  d e sp ă r ţem fo i tu l  I a l  „A soc ia -  
ţinnei". Comitetul despărţământului Bra
şov al „Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi oultnra poporulni rom ân“ a ţ inu t 
Miercnria trecută (3 (16) 1. c.) prima şe
dinţă după vaoanţe lede vară. In acéstà şe- 
dinţăs’a hotărît, ca cele 12 biblioteo! ambu
lante, revidate şi întregit», aë se distribue 
pentru anul 1901/2 în modul urm ător : bi
blioteca Nr. 1. a. la Cristian, Nr. I I .  a. la 
Feldtdrâ, Nr. I I I .  a. la Herman, Nr. IV .  a. 
Braşov-Tocile, Nr. V. a. la Mâeruş, N r. V I.
a. la Bod, Nr. 1. b. la Braşov*Dêrsie, Nr. 
J1. b, la Preşmer. Nr. 111 b. Braşovul-vechiîi, 
Hr. I V  b. la, Ghimbav, Nr. I c .  la Satulung, 
Nr. I I  c. la Râşnov] to t-odată aprobându-se 
din partea comitetului central bndgetul pe 
»nul 1901/2, s’a deois înfiinţarea a doué bi
blioteci ambulante noué, din oare una va 
purta numele fericitului Origdriu Maior. 
Agenturile din despărţământ, oare reflectéz* 
la aceste biblioteci nouë, se pot anunţa 
înoă de acum la oomitetul ceroual, ca la 
distribuire së fie Inate în oonsideraţiune.
In fine amintim, c& to t  In şedinţa, despre 
oare e vorba, s ’a ho tărî t  a-se convoca pe 
finea lui Octomvrie v. o consultare a frun
taşilor din diferitele comune din despărţă
mânt îu privinţa măgurilor de luat pentru 
înfiinţarea proiectatei Reuniuni agricole.

Agata Bftrsescu la Braşov. Renu
mita nôstrâ tragedienă, d-ra Bârsesou, a pe- 
tr*out sëptëmâtia acésta în mijlocul nostru. 
Dsa a jucat în 4 represer.taţiucl ca ospe
ll trapei teatrale germane. Jo i séra s’a în 
tâlnit o distinsă societate română în Res
taurantul delà Villa Kert.gch la un banchet

ómenii la Simion, în m arginea oraşului. A 
e intrat sfântul în casă dór nu pute  de m i

rare, că vedea în casă, copiî mic! şi o fe- 
; meiă. Nici o urmă de sfânt. É r  în mijlocul 
í Odăiţei micî, v r ’o pa tru  calfe coseau cisme 

şi cântau, ér stăpânul lor între ei. Cânta 
şi el, dér nu cântece bisericesc!.

„Eu caut pe cismarul Simion“, 4ise 
sfântul zăpăcit cătră ai casei, car! se opri
seră miraţi şi să uitau la străinul cel slab

I şi bărbos. „Eu sun t“ , răspunse cismarul,
i \in om în puterea verstei, frumos, voinic şi 

vesel, şi apropiindu-se de călugăr îi săruta 
mâna şi-l pofti să şadă. 

t „Eu credeam, că eşti că lugăr“, cjise 
. sfântul, „şi am venit anume sé te  véd şi 
, sSurmez pilda vieţi! ta le“. — „Nu sunt călu- 
s găr“, răspunse cismarul, uite am nevastă 
; şi şâse copii, şi muncesc pentru  ei sé-i 

cresc şi să-i fac ómen! de om eniă“.
„Te închini tu  mult, Simion ?* întreba 

(iălugărul. „Duminecile şi sérbátorile“ disó 
Simion. „Acestea sunt file le  Domnului şi 
mé închin cu smereniă ca to t  creştinul. 
Celelalte cjile ni -le-a lăsat Dumnedeu pentru  

. muncă, ér eu am pentru cine sé m uncesc“.
„Dér póte te  închini m ult n ó p tea“,

dat în onórea d-şorei Bârsesou. A fost 
acésta o manifastaţiă de simpatiă şi de ad- 
miraţiune faţă ou artis ta  română, oare face 
onóre nómului ei secerând lauri a tâ t  în p a 
tria sa pe scena română, cât şi în străină
tate. O surprisă de to t  plăcută şi îm bucu
rător» a fost pentru oei de faţă oând d-ra 
Bârsesou, mulţumind pentru dovedii© de 
iubire oe i-se dau, a promis oă va veni în 
decursul iernei ârăşl la Braşov şi anume 
pentru a împlini d o r in ţ i  Românilor braşo
veni şi a juca  în limba română. Petreoerea 
a fost forte animata. Buoatele, ce s’au ser
vit, au fost alese şi guatuóse, beutarile es- 
oelente, ér un taraf de lăutari ou frumóse 
melodii şi cântece naţionale a oontribuit şi 
el a mări buna disposiţiune a mesenilor în 
decursul seratei.

Vineri sóra d-ş0ra Bârsescu a ju ca t  
îu drama lui Sudermann, numită „Magda*. 
Aici este vorba de o fată a unui locote
nent colonel, care fugise da acasă şi a jun
sese cu timpul o mare oântăr0ţă, căreia 
t6tă lumea i-ee înohina. Intoroendu-se în- 
oărcată de mărire la casa párintésoá, bă
trânul său ta tă  nu se lasă a fi orbit de 
strălucirea ou oare se prasentă fiica sa, oi 
îi oere sooot-élá despre purtările ei ei oând 
află, oă a avut şi un copil, supărarea bă
trânului e eatremă. D-şora Bârsesou în ro
lul acesta e a tâ t  de sublimă, încât 'de geaba 
ne-ftm încerca a-i descrie jooul cu cuvinte, 
ajunge eă spunem, oă publioul era a tâ t  de 
emoţionat, încât nu credem, să fi rămas un 
singur ochiü fără lacrimi.

După representaţiă la eşirea din tea
tru, studenţii români au format spalier şi 
au aolamat cu însufleţire pe celebra nóstrft 
tragediană.

D-ş0ra Bârsesou a pleoat de aici prin 
Bucuresc! la Berlin, unde are un angaja
ment ca óspe. Din Germania se va reîn- 
tóroe peste câte-va săptămâni érhşl la Bu- 
ouresci, unde, cum se scie, este pentru du
ra tă  angaja tă  la Teatrul Naţional.

Comitetul Ligei Culturale din Bu-
curescl a hotărît, ca în fie-oare Sâmbătă să 
se ţie în localul acestei in^tituţiaul confe- 
renţe  ou subieot naţional şi cultural. In 
acest soop se va interveni pe lângă băr
baţi de frunte, iiteraţî, profesori etc. S’a 
ho tărît  de asemenea să se serbeze 4 iua de
8 Noemvrie, Sf. Mihail şi Gavriil, (^ua 
onomastioă & marelui Voevod Miliai Vitézül. 
L a  acâită serbare se vor îavita tóté socie
tăţile dm capitală. Diminâţa se va ofioia 
un Te-Deum ia biserioa Mihai-Vodă.

Logodnă în casa ímpérátésca. Ar- 
chiducesa Elis&beta Maria, fiica răposatu
lui archiduoe moştenitor Rudolf, s’a logodit 
cu prinţul Otto de W iudischgra 'z .  Miróaa, 
nepóta împăratului, este născută în 2 Sep
temvrie 1883 în castelul Laxenburg, are 
deci o verstă de 19 a n i ; mirele 6<ste al 
doilea fiu al prinţului E rnst de Windisoh- 
grătz, oonsilier intim, oamerar i. r. şi colo
nel i. r., şi are o verstă de 29 ani.

4ise călugărul to t  mai mirat. Simion cis
marul a început să rîdă. „N optea? Bine, 
omule, noptea dorm, căci sunt obosit, şi 
Dumne4©u de aceea a lăsat se fie n op te“ .

„Atunci ce faci tu  ca să fii plăcut lui 
Dumne4eu, decă nu te  înch in i?“ — „Eu 
nu sciu“, răspunse Simion, „dâcă sunt plă
cut ori nu  înain tea lui Dumne4eu, şi nici 
nu  sciu ce-aşi face ca să fiu plăcut. Mun
cesc pen tru  băeţiî mei şi din puţinul ce-mî 
prisosesce a ju t pe săraci, nu iau numele 
lui Dumnedeu în deşert şi ascult de legile 
ţării, laud pe Dumne4eu, că mi-a da t  p u 
tere să pot tră i pentru  alţii şi să mă bucur 
de v iaţa  ce mi-a d a t’o cel de sus. Cinstesc 
pe toţi  omenii vrednici şi cu frica Dom
nului, ca să fiu şi eu cinstit de ei, am milă 
de cei străini, nu asupresc pe cei mai slabi 
decât mine şi iubesc pe de-apropele meu. 
A tâ ta  sciu, a tâ ta  fac“.

Călugărul n ’a mai 4is nimic, şi-a luat  
toiagul şi a plecat. Povestea nu spune unde, 
der pote că din pustiă veni şi în pustiă 
s’a dus.

(„Alb.“) G. Coşbuc.

Fişpanul comitatului Mureş Turda,
Arpad Mihó , după cum se anunţă din is- 
vor oficios, şî-a dat demisiunea, care a şi 
fost primită de ministrul de interne. Se 
4ioe, că urmaşul lui Mikó în acest post va 
fi în curâad numit.

Ajutore din fundaţiunea Andronic. 
Pe anul 1902 se vor împărţi a jutóre din 
fundaţiunea fericitului A n d ro n ic : 1) învăţă- 
oeilor de orî-oe meseriă, 2) sodalilor, cari 
vor fi deolaraţi de atarl  în decursul anului 
1901 şi 8) sodalilor, carî au lucrat fără în
trerupere meseria lor şi au dat dove4l des
pre desterita tea lor pentru a puté de
veni măeştri.—Petiţionarii au să produoă ur- 
măt0rele dooumente: carte de botez, ates
ta t  dela comună despre averea proprie ori 
a părinţilor şi atestat familiar dela paro- 
chul locului despre familia părinţilor con
curentului, ori fiind el căsătorit, despre fa
milia sa. Conourenţii pot fi numai Români 
ortodoxl, născuţi în archidiecesa Transilva
niei. Amănunte se pot vedé în „Telegr. 
R om ân“ din 6/19 Octomvrie o.

Incendiu în Deşiii. In nóptea de 16 
spre 17 Ootomvrie a isbuonit un mare in- 
oendiu în oraşul Deşiii la oasele mari 
ou etaj din colţul pieţei celei mari şi a 
stră4>i berăriei. Fiind vént erau ameninţate 
şi edificiile din vecinătate şi loouitorii numai 
cu sforţări supraoinenesol au reuşit să-ş! 
soape casele. Pompierii au sosit târ4iu la 
faţa locului.

Pelagra în Bihor. Teribila b01ă, nu
mită pelagra, s’a ivit în comitatul B ihoru
lui. Medicul primar al comitatului a con
s ta ta t  13 caşuri, din cari unul s’a sfîrşit 
cu mórtea, ér două cu nebunia. Pelagra 
este fórte răspândită în România şi se p ro 
duce prin locurile, unde ómenii mănâncă 
mămăligă făcută din făină de cucuruz mu
cegăit, ori béu rachiu fabricat din ase
menea cucuruz. — S ’au luat măsuri pen
tru combaterea acestei bólé.

Socotéla unui corteş (agent elec
toral). Un 41ar  provincial maghiar publică 
următorul cont, scris şi plătit  în cursul 
alegerilor e sp ira te : 1) Am mers călare la 
térg pe măgarul cumătrului: 20 cor. 19 b. 
2) Am beut o înghiţitură de vin la „V iţe
lul cu şâse pioióre“ : 2.81, 3) L a  „Litrul 
mic“ am mai b e u t : 3.77, 4) L a  „Litrul 
m are“ érásl am beut: 9.B6, 3) O mică oioc- 
nire cu partidul contrar: 9.11, D aune in te
rese pentru ş0se găuri în cap: 35.54. 7) La 
birt 0răşl o mică ciocnire: 5.93, 8) O chel- 
fenólá dată silvicultorului: 14.42, 9) Bătaia 
dootorului d6 vite: 7.33, 10) Insă şi eu am 
m âncat bătaie: 11.47, 11) Şi pe urmă m’au 
dat afară: 1.39, 12) Aşâ că eu am trebuit 
să merg în alt birt: 7.24. Suma 129 corone 
şi 26 bani. Socotéla însă nu se potrivesce 
în tocmai, oăcî corteşul a greşit la adunat 
cu o coronă—firesce însă nu în paguba sa.

Societatea „Crucea“. Aşa se nu- 
mesce o nouă societate cooperativă pentru 
librării şi editură, înfiinţată de curând în 
România. In fruntea comitetului de înfiin
ţare stă Iacob Negruzzi, cunosoutul scriitor, 
apoi Sava Şomănescu, N. S. Dumitresou, 
Virgil Popescu, părintele Floru şi alţi buni 
Români, cari s’au îngrozit de şarlataniile, 
oe le fac librarii şi editorii j idan i din ţ0ră 
în paguba materială a Românilor, şi ce e 
înoă şi mai rău în nespusa pagubă morală. 
Numita societate are de gând a contra
balansa efectele desastruóse ale duşmani
lor credinţei şi ai némului românesc prin 
editarea de cărţi bune pentru popor, 
pentru tinerime şi pentru oercurile mai 
culte. Dorim isbândă nouei societăţi!

La universitatea din Cluşiu un tî-
năr profesor ou numele Ferenczy Iozsef 
şi-a ţ inu t prelegerea de habilitare despre 
„doctrinele liberare“. In acâstă prelegere, d-1 
Ferenczy a promis, că îu viitor se va ocupa 
şi ou literaturile străine, căoî „găsesc, că e 
nejustificată acea concepţie, mărginită şi 
frivolă, de-a trim bra şcrîşnind din dinţi I 
drept nepatriotism, când un Maghiar vor- 
be8oe îu limbă străină. Dela mine nu veţi 
au4i niol-odată ooărînd pe acei Maghiar!, 
cari sunt capabili de a-se folosi şi da limbi

străine. Nu ar fi nici un pericul în aceea, déoá 
Ungurul ar sci şi limbi străine, tocmai din 
contră este o adevărată  pacoste, că U n
gurul nu cunósoe limbi străine. O ! de ar 
învăţa oât de mulţi de acuma înainte. 
Acésta ar fi îu avantajul nostru a tâ t  din 
punot de vedere social, cât şi soiinţifio, oât 
şi mai ales politio“. — Mare minune ar fi 
4ău, să le fi venit acum de-odată m in ţi le !

Un agent de emigrări condamnat. 
Agentul de emigrări din Agram (Croaţia), 
cu numele Ottokár Heinrich, a fost oon- 
dam nat 4il0le acestea la 30 4 ^ e a r©st» 600 
ooróne amendă şi espulsarea din oraş pe 
timp de 5 ani pentru-că ademenia ţăranii 
la emigrare în America. Heinrich avea în 
Agram un birou de emigrare şi bilete de 
oălătoriă.

Pocăinţa lui Czolgos. Un riporter 
dela „New-Yorlt Herald“ a făcut oe-a făcut 
şi a pătruns până la anarchiatul Czolgos 
şi a avut cu densul o conversaţiă. „Nu-ţî 
pare rău, oa ai făptuit c r im a ?“ — îl în
treba riporterül. — „Ba îmi pare fórte rău şi 
te  rog să o scrii asta la gazeta D-tale“ . — 
„Ai mai făptui odată acea crimă, dócá ai 
fi în l iber ta te?“ — „Dómne feresce!.“ — 
„Cre4t, oă asasinatul a folosit cu iva?“ —
— „N ’a folosit nimenui, Domnule. Eu am 
fost rătăcit, fiind-oă cetisem cărţi anarchiste. 
Acelea m ’au băgat în păcat. Am făcut o 
nebuniă şi respuuderea cade pe aceia, cari 
au scris cărţile anarchiste şi pe evreica 
Em m a Goldmann, anarchista, care m’a în
demnat să făptueso omorul“*

Teatru german. Domnul Oustav Red- 
wtgt neobositul cassier al teatrului german 
din Braşov, invită publioul la benefiiciul său 
dela 21 Octomvrie. Cu aoâstă ocasiune se 
va da o piesă mult lăudată  a repertoare
lor tu turor teatrelor germane, anume co
media „Die Journaliaten“ de Gustav Freyiag.

Mulţămită.
Neputend respunde în parte fie- 

căruia din numeroşii amici şi cunos
cuţi, car! din incidentul trecerei la 
cele eterne a scumpului şi neuita
tului nostru soţ, respective tată, ne-au 
adresat cuvinte de condolenţe, luând 
parte la nemărginita nostră durere, 
îi rugăm pe acestă cale se primesca 
sincerele nostre mulţumite.

C l u ş i î i ,  Ootomvrie 1901.

Vdd. A lexiu  JPopp 
n. Anna de Lemăny 

şi familia

Dela adunarea generală
a Reuniunii înveţătorilor gr. cat. din 

archidiecesa Blaşiului.

—  10 Oct. 1901.

Deja în 3 Octomvrie Blaşiul bâjbăia  
şi era oreşl-cum m ândru de mulţimea „lu
minătorilor poporului“, car! veniseră din 
cele mai depărtate  locuri, cu dor vădit de 
muncă, să se consulte, să decidă şi astfel 
să-şi potă cunosce păsurile statului lor. 
în că  în acea 4i> s^ra la cesurile 7 am ajuns 
la Blaşiu. Ca ori-care nou venit am mers 
şi eu la „Corona“, căci la dreptul vorbind 
din Oşorheiii pănă la Blaşitt e cale cam 
lu n g u ţă . . . .  Mare mi-a fost bucuria, când 
deschi4©nd uşa acestui hotel, văd o masă 
lungă c’un şir complet de dascăli, âr în 
fruntea lor era cel mai bătrân dascăl, în- 
cărunţitul director dela preparandiă Reve- 
rendissimul George Munteanu.

Ca un adevărat părin te  de fămiliă 
stă tea densul în fruntea mesei. E ra  forte 
vesel, aşa cum pote nici-odată nu l’am mai 
vă4ut. Cu to ţi  se întreţinea. Cu unul fie
care găsea câte-ceva de discutat. F o s t’au 
puse pe tape t  lucruri pedagogice, ăr h a r
nicul nostru preşedinte, ca cel mai iscusit 
pedagog dintre noi, vorbia, ne m ângăia şi 
ne da sfaturile sale binevoitore.

*

în  diminâţa 4il0i de 4 Oct. corpul 
învăţătoresc a luat parte  la sf. L iturgiă, 
la care a cânta t corul pedagogilor sub con
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ducerea învăţătorului Isidor Dopp. I ţ î  era 
m ai mare dragul să vedi pe aceşti învăţă
tori to ţi  unul ca unul în dragoste frăţescă 
cântând imnuri de laudă lui Dumne4eu. 
Şi cum catedrala era plină de public, tro- 
pariu î:  „Mântuesce Domne poporul t ă u . . .  
b iru in ţă  împăratului nos tru“ e t c . . . .  ne r i 
dica cu totul în alte sfere.

Şedinţa I. Nu m ult după sf. L iturgiă 
am avut fericirea să salutăm în mijlocul 
nostru şi pe bunul archipăstor Esc. Sa Dr. 
Yictor Mihalyi. înaltu l prelat, patronul Reu- 
niunei nostre, a fost îu tim pinat cu cântarea 
„Pe dispunătorul şi Metropolitul nostru, 
Domne ţine~l la mulţi an i“, căreia i-a u r
m at „împărate  ceresc“ şi rugăciunea „Tatăl 
nostru“, er în urma acestora deschiderea 
şedinţei.

Discursul de deschidere, rostit de pre
şedintele Gr. Munteanu a fost forte însufle- 
ţitor, er Esc. Sa l’a urm ărit  cu to tă  a ten
ţiunea. Bunul Archiereu răspunde începând 
cu cuvintele sf. apostol P a v e l : „Ceea-ce 
te-a făcut Dumnedeu, aceea să răm âi“ , . . .  
şi desvoltă citatul acesta continuând a spune 
şi a descrie gradul de desvoltare în instruc
ţia  poporală din Tirol, despre-ce Esc. Sa s’a 
convins nu de mult în călătoria ce-o fă
cuse. Ne împărtăşesce binecuvântarea apos
tolică dela pontificele roman. Ca un ade
vărat părinte ne spune şi aceea, că mai 
cailele trecute  un domn l’a în treba t câţi 
preoţi şi învăţători are? la ce Esc. Sa răs
punde, că peste 700 preoţi şi mai mulţi ca 
500 învăţători. „Că ai 700 preoţi nu mă 
mir, er că ai 500 învăţători mă mir forte 
m u lt“, a fost răspunsul acelui domn. Esc. Sa 
sfîrşesce cu constatarea, că în raport  cu 
trecutul înveţătorim ea nostră îşi cnnosce 
chemarea, că este mulţumit cu ea şi speră, 
că cu ajutorul lui Dumnedeu se va face 
to t  mai mult. Doneză 100 corone Reuniu- 
nei şi părăsesce sala în aclamaţiunile, ce 
păreau a nu-se mai sfîrşi.

Profesorul P e tru  Ungurean, după-ce 
desvoltă încă-odată „treptele formale“ pu
blicate de d-sa în „Foia şcolastică“ organul 
Reuniunii, şi după-ce esplică istoria „trep
telor formale“, trac teză numărul 3.

Urmeză cetirea raportului general, ce 
constă din 14 propuneri de interes pentru 
Reuniune. Acest raport  se încredinţeză spre 
studiare învăţătorilor : Gr. Făgărăşan, Gr. Măr
ginean, S. Poruţ, d-şora E lena Sântion, 
(Elena din Ardeal) şi Isidor Dopp.

Raportul cassarului după-ce s’a cetit, 
să încredinţeză în v ă ţă to r i lo r : loan Domşa, 
Const. Barna, Iul. lam bor şi d-şorelor Aur. 
B ariţ  şi Ana Spinean, âr

Raportul după cetire să predă unei 
oomisiuni compuse din d -n i i : I. F . Negru - 
ţiu, Iuliu Bardoşi, Emil Sabo (Emilian), 
Dr. Elie Dăianu, loan  Pam pu, Coman Gli- 
gor, Teodor Pănăzan , Aur. Pop şi Elisa 
Bodocan.

Trecând orele 12, şedinţa I  se închide, 
anunţându-se la 4 ore prelegerea practică*

Banchetul. Toţi membrii au lu^t parte 
şi la banchet în hotelul „Corona“ . S’au 
rostit  mai multe toaste. Preş. Gr. Munteanu 
toastâză pentru M. S. monarchul şi ̂ pentru 
Metropolit, la ce publicul răspunde, sculân- 
du-se în piciore, cu urale lungi de „se t ră 
iască“. Iuliu Bardoşi pen tru  preşedinte. Dr. 
I. Batiu  pen tru  Ilustr. Sa Bardoşi. D-l Ne- 
gruţiu pen tru  preoţime, la ce a răspuns preo 
tu l  Lita. loan  Pampu pentru  Dr. Raţiu. 
D-l Nicul. Pop pen tru  bătrânul dascăl Peş- 
tean. Dr. E. Dăianu a a ră ta t  rolul şi da- 
torin ţele  învăţătorului în tr ’un discurs, ce a 
lăsat urme neşterse în inimile ascultătorilor. 
T o t asemenea Emil Sabo, care cunosce forte 
bine m unca grea, ce po rtă  înveţătorimea: 
„Băiatul e ca un l e m n ........  D vostră-l lus
tru iţi  . . . .  ni-1 daţi nouă, ca noi să-l poleim 
mai departe“ a dis tînărul profesor. A mai 
vorbit apoi tinărul Isidor Dopp, arătând 
recunoscinţa ce trebue s’o avem unul fie
care cătră Blaşiu, „mama nostră“ , şi încă
2 — 8 discursuri, cari însă îmi scapă din 
minte. Abia târdiu  s’a sfîrşit acest banchet.

Şedinţa II. După-ce d-l prof. U n g u 
rean, a desvoltat semnul sunetului 0, pe 
basa „ trep te lo r  fo rm a le“, d -şora  E lena 
Sântion refereză, că raportu l general s’a 
luat  spre scire şi propune aprobarea lui.

Cu deosebire au plăcut punctele în care să 
(ţicea, ca să se ceră dela guvern bilet de 
tren  redus, aşa după-eum au învăţătorii de 
stat. Apoi punctul în care era vorba de 
încassarea salarielor învăţătoresci de odată 
cu darea, adăogendu-se din partea comi- 
siunii, ca încassările să se facă tomna, când 
şi bietul ţăran îşi strînge puţinul său avut. 
Tot acesta comisiune cere şi premiarea a
2 operate cu 30 corone şi publicarea lor 
în organul Reuniunii. Desfâcendu-se plicu
rile s’a aliat, că amândouă sunt ale lui Elie 
Câmpean, învăţ. în Aghârbiciu. S’au cetit 
apoi 2 telegrame, a canouicului Boroş din 
Lugoş şi cealaltă a învăţătorului Maior din 
Orlat. F iind timpul înaintat, şedinţa se în
chide.

Şedinţa III. Şedinţa acesta să deschide 
în diua de 5 Oct. dimineţa. D-nul Iuliu 
lam bor refereză, că raţiociniul cassarului 
s’a aflat în ordine. T o t astfel d-l Bardoşi 
refereză, că raportul comitetului redacţional 
asemenea e în rând şi să propune ca temă 
de discutat la proxima adunare: Cercarea 
mijlocelor, ca cunoscmţile din cetit şi scris 
câştigate în şcola primară se se conserve, res
pective augmenteze.

Acesta e în reasum at resultatul adu
nării Reuniunii învăţătoresci, ce s’a ţ inu t la 
BlaşiQ în (Şilele de 3, 4 şi 5 Oct. a. c.

*

Ne simţim mândri, când vedem între 
noi pe cei mai iluştrii bărbaţi, ce-i are 
Blaşiul. Corpul nostru să desvoltă din ce 
în ce şi cu el alăturea şi interesul. Profe
sorii dela preparandiă şi gimnasiu cu drag 
ascultă desbaterile nostre, ba iau şi parte. 
Rev. Domn canonic Gavrilă Fop dela în 
ceput şi pănă la sfîrşit a luat parte  la şe
dinţe. Acest veteran, care a condus desti
nele dăscălimii a tâ ta  vreme, şî-a ţinu t de 
sfântă datorin ţă  ca şi de data  asta să-şi 
arete iubirea, ce o are faţă de noi.

De pe Mureş.

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei“ .
Ţ e r a -O l tu lu i ,  Oct. n. 1901.

Domnule Redactor! Viu prin aceste 
rêndurï să Vă raportez ceva despre o ale
gere, în tâmplată în vestita Ţera - Oltului ; 
dér acum nu despre alegeri de deputat, 
peste cari am trecut norocoşi (?), ci despre 
o alegere de vice-notar din Viştea-infer., 
în tâm plată în 12 Oct. n.

Postul de vice-notar e de alt-cum tare 
neînsemnat, încât n ’ar mai m erita se se 
alarmeze opiniunea publică cu el. Dér nu 
aeésta e ce va interesa pe ori şi ce om 
nepreocupat, ci împrejurările în cari s’a 
făcut acéstá alegere, şi peste tot, modul 
cum să fac cele mai multe alegeri în acéstá 
parte  de ţâră.

L a  postul din vorbă au fost patru  
concurenţi : un fost notar, 2 (doi) absol
venţi ai cursului administrativ, şi în fine 
favoritul de sórte Istra te  Făgărăşianu, un 
individ fără nici o cualificaţiă. Şi cu tóté 
acestea în diua alegerei, cel din urmă a 
fost ales de vice-notar şi încă cu aclamaţiă !

Nu trăim  în ţâra năsdrăvăniilor ? ! Din
tre  p a tru  concurenţi cualificaţi să alege in 
ten ţionat cel necualificat! É tá  cum :

Pe la 11 óre a. m. s’a presentat în 
comuna Viştea-inf., unde este sediul n o ta 
rial, fisolgăbirăul Bisztrai, şi după câte-va 
minute, cetind convocările membrilor re- 
presentanţiilor comunale din tuspatru  co
munele acestui cerc notarial (Viştea-inf., 
Feldióra, Beşim bav, R ucăr)  constată, că 
mai to ţi  membrii sunt presenţi.

După acésta provocă representanţiile  
să-şi alégá 4 bărbaţi de încredere, pe cari 
primarii îi numesc, ér fisolgăbirăul îi de
clară de aleşi, fără de a mai aştepta  în
voirea representaoţilor comunali. Acesta e 
primul cas de „legalita te“.

în tâm pla tă  şi acésta, cetesce apoi nu 
mele concurenţilor, fără de a cjice nici ba
răm un singur cuvânt cu privire la cualifi- 
caţia lor. Mai în urm ă pomenesce numele 
lui Is tra te  Făgărăşianu. L a  aucjul acestui 
nume scump, câţl-va representanţi din Viş- 
tea-infer., secundaţi de alţi câţi-va omeni 
ameţiţi de alcohol şi neîndreptăţiţl  la ale

gere, aduşi anume să facă sgomot asurdi- 
to r  la poruncélá, sbérá „să trăiască F ă g ă 
răşianu“ , fără dô a mai încăta şi fără de 
a mai puté ajunge cine-va la vorbă de sgo- 
motul lor. In  acéstá învălmăşală scandalosă 
fisolgăbirăul Bisztrai aclamă pe Făgărăşianu 
de ales vice-notar cu aclamaţiune ! Trăiască ! 
Scandalagiii angaja ţi  anume dimpreună cu 
stăpânii lor jubdézá  de bucariă! Comedia 
e terminată.

îna in te  însă de a-se lăsa cortina, apare 
pe scenă faimosul erou (?) Ghiţă Curcanul 
dela Plevna, mai târdiu vestitul banderist 
milenariu G. Borzea şi cu maniera-i fari
seică cunoscută, în tr ’un ton linguşitor-ironic, 
justifică óre-cum ilegala procedere cu cu
vintele : „E u sunt acum bătrân  şi neputin
cios (sărmanul!) şi am lipsă de ajutor, că 
vróu să mai comodisez (??) şi e u . . . . “ Ei, 
Domnule, décá eşti aşa de neputincios (?) 
şi nu mai poţi ( ? ?) treci în pensiă (!)... şi, 
întorcându-se cătră  un concurent, ce era 
de faţă şi avea cualificaţiunea cea mai 
eminentă, ce se pretinde dela un notariu, 
îl agrăiesce: „Pentru  d-ta nu-i postul de 
vice-notar (generos !), d-ta eşti p regăti t  pen
tru  postul de no tar (mărinimos!), d-ta n ’ai 
să te fericesc! aci (politicos !), caută-ţi fe
ricirea în tr ’alt loc!“ . . . .  şi mai multe alte 
năsdrăvănii pe córda ac é s ta . . . .

Adecă, décá cine-va are cualificaţia 
cea mai înaltă, ce să póte pretinde la a taii  
posturi, totuşi să-şi caute „fericirea“ în alte 
locuri, adecă se rămână fără post, ca să fie 
fericit!? In t r ’adevăr ingenióse idei!

Deci în tr’un cerc notarial cu 4 co
mune fac alegere câţi-va individ! chemaţi- 
nechiămaţi din Viştea-inf., în numele a 4 
comune ! Trăiască „liberalismul constituţio
n a l!“ D-l notar Borzea cu şeful seu fisol
găbirăul Bisztrai să pot felicita de acest 
s trălucit résultat şi pot fi mândri cu alesul 
lor! Totul a fost term inat în câte-va mi
nute, după care a urm at istoricul „áldomás“ 
şi banchet.

Acum, décá aşa stă lucrul, atunci pen
tru-ce s’a mai creat articuiul de lege X X  
ex 1901?

Avis şi ascultătorilor dela cursurile 
administrative, ca să scie „fericirea“ ce-i 
aştâptă după term inarea lor !

De altcum contra acestei alegeri s’a 
dat recurs.

Asupra acestui cas se atrage aten ţiu
nea on. membrii ai congregaţiunei m uni
cipale, cu deosebire a On. domn Vice-Co- 
mite !

Despre résultat Vi-se va raporta  !

Pr.

O întrebare.
S ë la g iü ,  O ctom vrie 1901.

Onorată Redacţiune ! Pentru  aducerea 
aminte pe viitor de-o parte ; de aHă parte 
pentru stigmatizarea acelora dintre noi, cari 
nu se süeso a umbla c’uu ban în douë 
pungi, Vă rog să faceţi loo în colónele 
preţuitei „G azete“ urmátórei interpelaţiuni :

Părintele din Pria  On. I. Budişan în
tr’un nr. anterior al „Gazetei“, — voind a 
replica la interpelaţia mai multor alegători 
din ceroul electoral Zălau, comitatul Sëlagiü, 
prin oare era avertisat *ë se esplice, că în 
ce calitate luase parte la banchetul dat cu 
ocasiunea vorbirei-program a deputatului 
ales acuma Dr. Lengyel 48-ist din Crasna,
— voia să se tupileze dinaintea condam- 
nărei opiniunei publice, eub mantaua, oă 
rogu-te, participase la banchet numai ca să 
raporteze la foi.

Ei bine! Fiind-că acuma ne aflăm 
după alegeri, şi după-ce este lucru adeve
rit, că părintele Budişan din Pria, în frun- 
tsa unei mulţimi de Români din parochia 
sa, cu pana celor 48 işti în pălăria, urm at 
şi petreoat de „glasul trîinbiţei şi al flue- 
rului şi al al&utei“ ... — ca la oomandă a 
luat parte  la alegere de deputat în Zălau 
votând pe Dr. Lengyel ; dupft-oe afară de 
dânsul, precum am soirioit, n ’a partic ipat ia 
alegere nici un preot, — ba cea mai mare 
parte  dintre Români spre lauda lor fiă cps 
au şecjut acasă: suntem curioşi së ne spună 
părintele Budişan, că şi la alegerea din 
Zălau to t ca să raporteze la gazete s’a

dus? Şi déoá da, ce a putut raporta des
pre alegerea din Zăiau organelor de pu
blicitate ale partidului naţional ? Câţi preoţi 
a putut nota, ca transfugi polU iăf alăturea 
de d-sa? Séu afară de dascălul său, pe 
câţi dascăli a pu tu t consemna, că s’au fă
cut ridicuiî şi de batjooură înaintea alegă
torilor unguri dia Zălau?

Ce e mai mult, gurile rele zvonesc, că 
păriuteie Budişan era să o păţâică urîfc ca 
un profesor calvin din Zslau, pentru-că 
profesorul constatase, fire^oe între pahare, 
că totuşi părintele n ’ur ii în aşa măsură 
„magyar érzelmű“ (cu sentimente ma
ghiare), precum doria respectivul dela csla 
ce votare cu partida lui Kossuth ! Despre 
acéstá afacere încă păuă acuma n’am oefcit 
nit! an raport.

Suntem curioşi, părinte, să-l oetim şi
auc|ioi ! 

Mai mulţi aleg efort

E  C  O  O  I

Cultura şi îngrijirea grâului.
Disertaţiune poporală rostită  de

loan F. Negruţiu,

în adunarea gen. a Despărţământului XI (Blaşiii) 
al „Asociaţiunei“, ce s’a ţinut în comuna Sâncel 

la 5 August 1900.

Onorată adunare ! 
Iubiţi plugari !

In tr’o altă adunare a Desperţe- 
mêntului nostru am c|is, că de câte* 
orî mi-se va da prilej, tot-déuna voiu 
vorbi despre lucruri de acelea, din 
cari poporul nostru plugar së tragă 
unele înveţături folositóre pentru 
viaţa.

Ca se-mî împlinesc acesta făgă
duinţă de-o parte, ér de altă parte, 
ca së-mï împlinesc dorinţa şi dato- 
rinţa de a conlucra şi eu la înain
tarea, luminarea şi îmbunetăţirea 
sorţii ţeranului plugar, — mi-am pus 
în gând, ca de astă-dată, fiind şi alt
cum acest ţinut bun, se ve vorbesc 
despre pânea nostră cea de tóté c|i’ 
lele; adecă despre grâu. Yoiesc se 
vë arăt cum trebue cultivat şi în
grijit grâul, ca acela së ne aducă 
un rod îmbelşugat, së ne dee un se
ceriş mănos. — Şi în legătură cu 
acésta voiesc së vë dau unele po
veţe, voiesc së vë spun cum trebue 
lucrat pămentul, în care voim së se- 
menăm grâul. Yoiesc se vë arăt cum 
trebue alésa, îngrijită şi gătită se- 
menţa de sëmënat, şi cum trebue 
peste tot îngrijite grăunţele, ca ace
lea se-şî ţină faţa şi puterea de în- 
colţire mai mulţi ani şi së nu se 
strice. în  urmă voiesc së ve arăt şi 
bólele şi vrăşmaşii cei mai mari ai 
grâului, dându-ve câte-va poveţe, 
spunêndu-ve cum adecă putem noi 
scăpa de ele bucatele şi holdele 
nóstre.

Iubiţi plugari ! N’am së vë spun 
un lucru de tot nou. Sunteţi plugari 
şi aşa cunosceţî, şi trebue se-l cu- 
nosceţi. Cu tóté acestea, eu am nă
dejdea, că nu ve va páré reu după 
vremea ce veţi perde, ascultându-me 
pe mine, ascultând şi urmând pove
ţele, ce vë voiü da eu, care încă më 
cuprind şi cu plugăritul séu cum îi 
mai cjicem cu economia. Alt-cum (Ji- 
cala veche: „Omul cu minte, cât tră- 
iesce tot învaţă“, — se potrivesce şi 
la noi plugarii, cari încă mereu tre- j 
bue së învăţăm, së ne cuminţim şi I 
încă tot-déuna mai bine din paguba | 
şi păţania altuia, decât din a nos- 
tră proprie.

I .

Grâul séu pânea cum îi mai (}ic 
fraţii noştri din Moldova, esta planta, 
din ale cărei grăunţe se face hrana 
nóstra cea mai bună, cea mai nu* 
tritóre şi cea mai sănetosă. Afară 
de aceea grâul e mai căutat în tótá 
lumea, se plătesce mai bine şi ne 1
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aduce cel mai mare câştig, décá îi 
priesce local -şi timpul seu clima.

Grâul se cultivă din timpurile 
cele mai vechi în tóté ţerile cu clima 
mai temperată, adecă pe unde nu-i 
nici prea frig, nici de tot prea cald.

Precum ne spune un om înveţat 
M. Chevalier din Francia: ;,Civilisa- 
ţiunea aparii cu un spic de grâu în 
mână u.

Acest început de civilisatiune 
séu luminare a omenimei s’a făcut 
cu mult înainte de potopul cel mare 
de pe vremea lui Noe. Indată-ce le 
veni adecă ómenilor în minte, ca se 
sgărie pămentul cu o bucată de lemn,

; cu un cârlig, cu care noi ac[í scótem 
vadra séu cofa cu apă din fântâni,
— şi mai târ4iu cu o bucată de os, 
cu o costă de vită ori de alt dobitoc, 
séu cu o bucată de fer strîmb (câr
lig) cum îs cele cu cari tragem jarul 
în jurul ólei séu sub cratiţ, — în
dată-ce au aflat aceste instrumente 
séu scule economice cu cari lucrau 
străbunii noştri pămentul şi la cari 
noi astăzi le cjicem pluguri, îndată 
au şi început a semena grâu.

Grâul s’a adus la noi din par
tea apusană a Asiei, ca semenţă săl
batică. Cu mii de ani înainte de 
acésta înse seminţele sélbatice de 
grâu, cucuruz, bob, linte ş. a. s’au 
stins, s’au pierdut cu totul, póte în 
urma înmulţirii paserilor, cari se hră
nesc cu grăunţe.

AstăcJÎ cum am c|is, cultura gâului 
e tare lăţită. Cei mai mulţi omeni 
din lume se nutresc cu pâne de grâu.

Decă ne uităm mai de-aprópe 
la grâu, aflăm următorele p ă r ţ i : ră
dăcină, tulpina séu paiul, fusul spi
cului şi mai multe flori.

Rădăcina grâului şi a spicdselor 
peste tot e scurtă şi în formă de 
mănunchiu. Rădecina cresce în pă
mânt. Cu cât pămentul va fi mai 
bine lucrat, cu cât timpul e mai 
priincios şi cu cât semenţa, ce am 
séménat, a fost mai bună, cu atât 
nutresce mai biue planta cu sucurile, 

;CU umecjéla pământului. Atunci un 
singur grăunţ ne dă mai multe tul
pini séu paie cu spice pline, — adecă 
înfrăţesce grâul.

Paiul grâului e mai mic ca cel 
de secară şi mai mare, mai tare ca 
cel de orz şi oves. Cresce altcum 
după bunătatea pământului şi după 
cum umblă şi timpul. Paiul de obi- 
ceiü mai la tóté spicósele e gol séu 
găunos, are mai multe noduri gróse. 
Cu cât paiul e mai în putere şi are 
mai multe foi, cu atâta ne dă un 
spic mai frumos, mai plin de grăunţe.

In verfnl paiului se află füsul 
spicului séu osia de mijloc de formă 
dinţată. Fusul spicului e mai tare 
ca paiul şi are în jurul séu mai multe 
spicuşore, în cari cresc grăunţele 
învelite în pléva.

Grâul înfloresce de obiceiu di- 
mineţa între 4 l/2—6 x/2 césurí. Déca 
pe timpul înfloririi e liniştit aerul 
şi-i cald, atunci vedem ridicându-se 
nori întregi de praf galb in de pe 
boldele nóstre. Atunci légá el bine. 
Ér decă pe timpul înfloririi e vént 
mare, e negură, ploiă multă şi rece 
séu arsură de sóre, atunci multe flori 
de grâu remân sterpe, seci.

Mai tot-déuna la mijlocul spi
cului grăunţele sunt mai dese şi mai 
mari. Totă lumea scie şi vede, că 
mai ales décá nu punem nici o în
grijire pe alegerea grâului de se
menţă, atunci vérful şi partea din 
jos a spicului remâne fără grăunţe, 
séu bőbe.

După grăunţe séu bóbe avem 
grâne cu bobul golaş şi îmbrăcat

roşu şi galbene. După spic avem 
grâne cu musteţî séu ţape şi fără 
musteţî. După timpul în care le se- 
menăm, avem grâne de tomnă şi grâne 
k  primăvară.

Grânele de tomnă se fac bine în 
ţerile acele, unde clima nu-i nici prea 
aspră, nici prea domolă şi unde ierna 
nu ţine zăpada mai mult de 5 luni 
de cjile, adecă în ţerile din partea 
resăritenă şi de me4ă*4i şi în apusul 
Europei.

Grâul de primăvară se semenă în 
ţinuturile mai recorose, mai munt6se, 
cari sunt şi mai umede.

Grânele fără musteţî s6u ţape se 
cultivă cu deosebire pe şesuri. E mai 
roditor ca cel cu musteţî, se scutură 
înse uşor.

Grâul cu musteţî se semenă mai 
vertos în ţinuturile mai delurose, pe 
unde umblă multe venturi mari pe 
timpul cocerei şi pe unde paserile 
fac stricăciune în grâne. Acestea nu 
se scutură aşa uşor şi ţap ele mai 
împedecă paserile.

Mai avem şi grâu umblător seu 
schimbător, care odată îl semenăm 
tomna şi la câţi-va ani primăvara. 
Acesta îl putem semena tomna cât 
de târcjiu; după-ce am cules cucu
ruzul, pănâ când înghiaţă locul. Alt
cum ori-ce grâu de tomna îl putem 
schimba în grâu de primăvară, decă 
în fie-care an îl vom semena tot mai 
târc|iu, şi întors.

Pe lângă soiurile, ce v’am amintit 
aci şi cari ne sunt şi noue cunos
cute mai bine, fiind-că le semenăm 
şi noi, mai sunt sute de soiuri de 
grâne cu nume deosebit.

( T/a urina.

înmulţirea pomilor roditori.
Nu e destul ca un agricultor să se 

ocupe numai cu cultura plantelor cereale, 
ci a-se ocupa şi cu alte culturi anexe cum
d. es. cultura pomilor, legumelor, crescerea 
albinelor, crescerea vitelor, cari sunt nisce 
ocupaţiuni destul de frumóse.

Afară de acestea, decă nu rentézá 
una, rentézá cealaltă şi to t  nu suntem în 
perderi. Cultura pomilor mai are avanta- 
giul că umbresce locul cultivat, îl înfru- 
museţeză şi se pot cultiva şi pe locurile 
unde cultura altor p lante nu s’ar pute face. 
Ei cresc apró pe pe tó té  locurile afară de 
cele de to t  urnádé séu nisipóse.

Pomii se înmulţesc în mai multe pro- 
ced eu r i : prin sămînţă, puieţi dela plantele 
bătrâne, butaşi, marcotagii, lăstari muşuro- 
iţi şi prin altoire.

Prin sâmînţă. — Sămînţa cea mai bună
o putem obţine din fructele pomilor sălba
tici, mai cu semă de meri, peri şi corco
duşi. Seminţele bune trebue să fiă sănă- 
tóse, tó té  din pomii cari au avut fructe 
copte. Sămînţa din pomi prea bătrâni seu 
bolnavi, nu e bună de asemenea şi din 
póme necópte, opărite seu fierte. Scoţând 
sămînţa din fructe se spală de partea căr- 
nósá şi se usucă la umbră. După uscare 
sămînţa trebue sé o stratificăm astfel : sé 
ia o olă seu un alt  vas în care aşedăm un 
stra t  de sămînţă şi unul de năsip, ori căr
buni pisaţi şi er unul de semînţă şi unul de 
năsip şi aşa mai departe pănă se umple óla 
séu acel vas ; sé acopere apoi cu o scândură 
găur ită ;  apoi după aceea se îngropă óla în 
păm ânt cam de 4 0 —50 cm. séu se pune în 
pivniţă  ferită de ger şi şorecl. Sămînarea 
se face tóm na în luna lui Octomvrie séu 
în prim ăvară în tr ’un păm ent gras, desfun
dat, m ărunţit  şi îngrăşat cu gunoiü putred 
séu mai bine compost. Băligarul próspét 
nu e bun. Seminţele semănate tómna în 
colţesc mai curând, décá nu sunt atacate  
de şorecl séu alte insecte vătămătore.

Posiţia locului de séménat, trebue sé 
fiă deschis spre răsărit şi sud.

îna in te  de a seména, pămentul trebue 
g r e b la t ; apoi se fac răzore, cari au lăţimea 
de 1,30 m. pe care se fac şenţuleţe séu r i 
gole, adânci după mărimea seminţei şi de
par te  unul de altul de 0.80 cm. Seminţele 
de meri, peri şi gutui se pun la adâncimea 
de 0.03, pen tru  cireşi, vişini, pruni şi cor- 
codoşl 0.05 m. adâncime, pentru caişi, per- 
seci şi migdali 0.06, pentru  nuci şi castani 
7 —10 c. m. er duzii numai la 0.01 adân
cime.

Duc|ii se semănă numai primăvara, 
căci decă se sâmănă tom na degeră ierna.

P en tru  semănăturile de tomnă ca să 
ferim seminţele de ger, le acoperim cu bă- 
ligar său cu plevă, fruncjele de stejar şi 
nuc sunt forte folositore, căci prin  ele şo- 
recii nu se apropie de sămânţă.

(Agrarul.)

Nou abonament
l e i

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fMei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru  Austro-TJngaria: pe un

an 24 cor6ne; pe şâse luni 12 cor6ne; 
pe trei luni 6 cor6ne; pe o lună  2 
corâne.

Pentru  România şi s tră inăta te : 
pe un  an  40 franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru  Austro-Ungaria: pe un
an 4 corâne; pe şă se lu n i2  corâne.

Pen tru  România: pe un  an  8 
franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se pote face mai nşor 
prin m a n d a t e  p o ş ta le «

A d minis tr apunea.

SC1R1 ULTIME.
Agr? m, 18 Octomvrie. Se vor- 

besce, că oposiţia croată va desfă
şura o seriosă acţiune pentru a îm* 
piedeca alegerea deputaţilor croaţi 
pentru dieta din Pesta. Alegerea e 
fixată pe 4iua de 21 Oot. când dieta 
croată se va întruni anume în acest 
scop. Dâcă acésta nu va succede, 
deputaţii croaţi pentru dieta ungară 
vor fi provocaţi se formeze un c)ub 
separat în parlamentul ungar şi se 
nu mai între în clubul liberal.

Praga, 18 Octomvrie. Resultatul 
alegerilor pentru dieta boemă es te : 
68 Cehi tineri (mai înainte 91), 28 
progresişti (mai înainte 47), 24 pan- 
germanî (9), 21 agrari cehi (4), 12 
partidul poporal, 6 Cehi betrânî, 2 
Cehi radicali, 1 socialist, 70 mari 
proprietari.

Petersburg, 18 Octomvrie. Wan- 
derhcwtn, secretarul lui Kriiger, a fost 
aici septemâna trecută şi în doué 
réodurí a conferit cu ministrul de 
esterne Lambsdorff. De aici Wander- 
howen a plecat la Spala, ca sé predea 
Ţarului scrisórea lui Krüger. In Spala 
a petrecut numai câte*va óre şi a 
plecat direct la Paris. Foile rusesci 
au lost avisate sé nu scrie nimic 
despre căletoria acésta.

Budapesta, 19 Octomvrie. In 
H&jdu-Dorogh a fost ales liberalul 
Saehelary. Alegétorii din partidul 
poporal au atacat pe adversarii lor. 
Mai multe persóne au fost grav ră
nite.

Lündra, 19 Octomvrie. Aici s’a 
produs în potriva guvernului mare 
oposiţie din pricina, că permisese lui 
Kitchener atâtea crudelităţî, pe cari 
Burii le resbună astăcii împuşcând 
pentru fie-care Bur împuşcat câte un 
ofiţer engles.

Lit er atur ă.
A apăru t I s t o r i a  l u m i i  par tea  a 

I l I -a  tălmăcită de preotul O. Morariu, după 
Dr. Th. B. W elter, şi se pote prooura dela 
Tipografia „A. Mureşianu“ ou preţul de
1 cor6nă, plus 10 bani porto.
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Căsnicia noştri*)
Căsnicia nostră, dela început, a fost 

fericită. Şi nici nu  putea sé fie altfel, căci 
noi, eu şi nevastă-mea, p a r’că eram făcuţi 
şi meniţi unul pentru  a l tu l : amândoi sănă
toşi „de-o făptură şi de-o sem ău, eu de 25 
de ani, soţia mea de 20 de ani. Apoi, fiind
că dela nascere am respirat acelaşi aer, 
am m âncat aprópe aceleaşi bucate, am be'nt 
aceeaşi apă, ne-am mişcat în acelaşi cerc 
de ómeni şi de lucruri, am văclut şi am 
trecu t prin aceleaşi în tâm p lă r i : noi amân
doi hrăniam  în minte aceleaşi gândiri, eram 
pătrunşi în inimă de aceleaşi sentimente 
frumóse; mai ales nutriam  o încredere şi 
o dragoste împrumutată, fără margini şi 
pe lângă aceste, eram împinşi de un dor 
nespus cătră muncă cinstită. In  cea dintáiü 
cji a căsniciei nóstre, 'so ţia  mea îmi des
coperi dorinţa ei de căpeteniă, dorinţă 
care era şi a m ea: „Să dea Dumnedeu să 
fim fericiţi!“ îm i dise ea şi apoi mă în
treba, că óre ce ar trebui se facem şi cum 
ar trebui să începem a trăi, ca să ajungem 
la mulţumire, în căsnicia şi în  viaţa acésta... 
Atunci mi-am adus aminte şi i-am spus 
urm ătorea p i ld ă :

— După-ce a făcut Dumnedeu lumea 
şi a spus tuturor fiinţelor ce au de făcut 
în lume, mai în urm ă au venit înaintea fe
ţei Lui patru  fete tinere şi frumóse, de 
la sóre te  puteai uita, dér la ele ba. Fete le  
acele se rugară  lui Dumnedeu să le spună, 
care din ele e mai bună şi care trebue să 
fie în locul cel dintâiu în casa fie-cărui om. 
Numele acestor fete e r a : Avuţia, D esfăta
rea, Sănătatea şi Virtutea. E le  se to t  cer
tau în tre  sine, că óre-care dintre ele e mai 
mare şi mai bună.

— Ce póte face omul fără m ine? — 
dicea leliţa Avuţia.

— F ă ră  mine, viaţa  ar fi tristă şi 
a m a r ă ! — se fălia lelişora Desfătarea.

— L a  ce sunteţi voi bune, fără mine ? 
le îm putâ cam supărată Sănătatea.

— Surorilor, — dise mai pe urm ă 
Virtutea, — ia gândiţi - vă niţel şi apoi 
spuneţi, ce folosesce omului, decă va fi avut, 
va tră i  în desfătări, va fi sănătos, dór îi va 
lipsi Virtutea, adecă faptele bune? Au nu 
va fi unul ca acela batjocorit  şi de rîs la 
to tă  l u m e a ? . . .  Să lăsăm deci să ne judece 
Tatăl nostru  şi să ne spună, care ce loc 
avem să cuprindem, şi în inima şi în casa 
fie-cărui om.

Atunci le dise D u m n ed eu : — Omul 
fără de fapte bane e m o r t ! . . .  De aceea 
locul cel dintáiü se cuvine Virtuţii, locul 
de-al doilea îl va cuprinde S ă n ă ta te a ; cel 
de-al treilea se cuvine Desfătării seu V e
seliei şi numai cel de-al patrulea — ţie 
A v u ţ iă !

— Deci, draga mea soţiă, — cjiseiü 
eu soţiei mele, — la temelia căsniciei nós
tre să punem V irtu ţ i le -e i : iubirea adevă
rată, încrederea şi curăţenia cugetului. Apoi 
să ne îngrijim de sănătate ca de ochii din 
cap, ca să putem  munci, şi desfătarea şi 
prisosul vor urm a dela s in e ; ér décá n ’ar 
veni de bună-voiă, le vom sili să vie — 
la noi 

Da, cea dintâiu trebuin ţă  în căsniciă 
este iubirea. — Iubirea e corona fiinţei, 
racja cerăscă, care luminâză mintea, pătrunde 
şi încăi^esce inima, întăresce şi însufleţesce 
voinţa omului. Iubirea e armonia univer
sului : Dimineţa pasările salută sorele în  
cântece de iubire, arborii în haine de săr- 
bătore, florile în culorile lor nenumărate, 
pănă şi stânca în munte, în a ei alcătuire 
vestesc iubirea lui Dumne4eu cătră lume; 
iubirea e suflarea lui Dumnedeu în trupul 
omului. „Şi-a făcut Dumnedeu un trup din 
ţărină şi i-a suflat suflet“. — Iubirea căsă
toriţilor s’a născut, dice-se, d in tr’o plóie de 
lacrimi, ce Dumnedeu a lăsat să caclă pe  
păment. Toţi omenii au primit d in tr’énsa, 
unii mai mult, alţii mai puţin, în  tocmai 
pe cum plantele primesc roua dimineţii. 
Acéstá dragoste făcu, că noi ne-am ră b d a t  
unul altuia îndelung, nu ne-am pismuit, nu 
ne-am în d ă ră tn ic i t . . .  nu  ne-am purta t  cu

*) Din im portanta carte a d-lui profesor 
Borgovanu, întitulată ,,/oneZ“ şi apărută de curénd 
la tipografia „Aurora“ din Gherla (Preţul 2 cor.) 
mai dăm acest capitol.
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necuviinţă, unul fa ţă cu altul ; nu am gân
d it  rëul şi nu ne-am bucurat de nedrep
ta tea  ce lu ila lt . . .  H răn iţi  cu acéstá iubire 
câsëtoricéscà, ce ne-o pune în vedere sfânta 
Evangeliă, tó té  le-am creclut, tó té  le-am 
nădăjduit,  tó té le-am suferit şi le-am răbdat 
câte au venit asupra capului nostru.

D intre  bunele însuşiri séu v irtuţi ale 
nevestei mele voiü pomeni numai curajul 
personal şi răbdarea în nenorocire, lăsând 
ca celelalte së se vadă mai târdiu în cres- 
cerea copiilor şi în conducerea casei. Des
pre curajul sëu a da t  dovadă acum sunt 
câţi-va ani, când cu focul dela casa veci
nului P e tre  Busuioc. Nenea P e tre  plecase 
la munca câmpului, căci era vara. Lelea 
Safta — plecă şi ea pen tru  un ceas, dôuë, 
în  sat după treburi. P ănă  së se înnapoieze, 
pe cei doi copilaşi i-a încuiat în casă. Copiii 
nu-şi aflară alt lucru mai rău potrivit, de
cât së se jóce cu chibrituri séu aprindë- 
tóre. Din nebăgare de sémá se aprinseră 
mai întâiu nisce haine din casă, şi se fâcù 
un  fum gros, ce năpădia ca pe un coş, pe 
o ferăstră spartă  din spre uliţă. Nevasta 
mea era cuprinsă cu lucru în grădiniţa  din 
faţa casei. Şi cum căsuţa lui Busuioc era 
peste uliţă, chiar în dreptul casei nóstre, 
soţia mea observa fumul şi alerga numai 
decât acolo. Atunci audi ţipetele desperate 
ale celor doi copii, cari pe uşă nu puteau, 
ér pe feréstrá nu cutezau së ésá. în  
casă, înăuntru, începuseră së ardă unele 
rufe mai subţiri cu flăcări şi, cum căsuţa 
era  mică şi josă, dintr’un moment în altul 
pu tea  së se aprindă şi podul, şi casa în- 
tregă. Nevastă-mea, care vëdù primejdia, 
cu forţa omului desperat se arunca în 
uşă, care sări din ţîţîni, şi cu primejdia 
vieţii în trâ  în cameră, se arunca la copii, 
îi ia pe amêndoi în spate şi, prin tre  fum 
şi flăcări, îi scapă — nevătămaţi.  Şi era 
clipita cea de pe urmă, fiind-că căsuţa, în- 
dată-ce a eşit nevasta mea cu copiii, a şi 
lua t  foc şi a ars cu desăvârşire, nefiind 
omenii acasă (căci erau duşi la munca câm
pului) së stingă focul........  Când se întorse
mama copiilor, află to tă  casa încinsă în 
flăcări; ér pe copilaşi ]a noi — cu nevasta- 
măa, căreia sătenii, după-ce au audit des
pre curajul ei, a doua-di i-au adus mari 
mulţumiri şi i-au făcut mari ovaţiuni. Densa 
rëspunse la acésta cinste cu cuvintele Sfin
tei Scrip turi:  De cătră cei nenorociţi, nici 
odată  să nu ne întorcem ochiul nostru !

R ăbdarea  în nenorocire şi încrederea 
în drep ta tea  lui Dumnedeu şi-a a ră ta t ’o 
nevasta  mea, când pe nedrept am fost scos 
din slujbă, mai acuşi câţi-va a n i . . . .

Lucrurile ne mergeau fórte bine şi în 
casă şi mie — cu şcola. A fost tot-déuna şi 
sentimentul datoriei şi mândria mea ia mij
loc, care më îm pintenà ca së fac şi din 
şc01a satului nostru şcolă de model, pentru 
ţinutul nostru. Elevi de ai mei mulţi au 
în tra t  de-adreptul in liceu, unde au fost 
prin tre  cei d in tâiă  şcolari. — E raü  însë, 
precum sunt şi a di şi dintre învăţători, 
unii omeni m ărginiţi la minte, rëi la inimă 
şi pismuitori ai faptelo.r bune. Unul dintre 
aceştia a făcut îm po tr ivă-m i o arătare 
falsă la Stăpânire, că nu mi-aşl vedé de 
ş c o lă . . .  şi revisorul, şi apoi şi inspectorul 
nu mai sciu din ce motive, m ’au asuprit 
în cercetările lor, încât m ’am pomenit — 
în mijlocul anului şcolar, ridicat din slujbă 
şi înlocuit cu un individ — alungat din 
cutare sem in ar . . .  F ap tu l acestâ a pus în 
mirare pe to tă  lumea, care më cunoscea; 
nu-mi păsa de léfa pierdută, căci aveam 
cu ce së trăim ; dér îmi era de numele cel 
bun ce-1 pierdusem ; îmi era de ruşinea şi 
din partea  elevilor şi a sătenilor, ruşine ce 
veni asupră-ne din chiar sen in . . . .  Ori-ce 
încercare de a lumina pe d-1 ministru de 
n edrep ta tea  ce mi-se fâcù, rëmase fără ré 
sultat. Se vede, că şi dênsul credù orbesce 
duşmanilor mei. A tunci më bolnăvii de su-
përare şi par’că îm'oătrâniam cu dile.........
In  timpul acesta nevastă-mea më mângăia, 
dicênd: — Nu pierde nădejdea în Dum ne
zeu  ; nu se póte së piei cu drepta tea in
m ână;  am së më duc până la V odă........
Aibi răbdare, că Dumne4eu cercă pe om;
dér nu-1 pedepsesce aşa îndelung........  Şi
dênsa, femee, ca tóté femeile, pleca la Bu
curesci, acolo stătu, mai multe 4ile: in care

umbla cruciş şi curmeziş, se rugase şi de 
mare şi de mic, şi de bun şi de rău, pănă 
ce în cele din urmă ajunse la înţelepta 
nostră  Regină, căci îşi 4ise soţia mea, fiind
că eu suferiam pentru şcolă, mai lesne va 
puté dobândi inima cea bună a Reginei, 
care, ca o învăţată  ce e, mai iute va lua 
apărarea dreptăţii pen tru  un învăţător, care 
piere pe sfânta d re p ta te . . . . E a  spuse Mă
riei Sale Reginei tóté suferinţele nóstre, tó té  
nedreptăţile  ce ni-se făcură; o făcu să în- 
ţelegă slujbele făcute de mine în satul nos
tru  şi în cele din urm ă o ruga să se în 
dure a porunci o cercetare nouă de cătră 
cel mai învăţat şi mai înţelept profesor dela 
universitatea din Bucuresci şi, décá mă voiü 
afla v inovat cu ceva, să fiu pedepsit p en 
tru  to tă  vieţa, — să mă pună chiar la puş- 
căriă; ér decă nu, să fiu pus erăşi în slujbă 
şi să mi-se recunoscă dreptatea, înaintea 
satului în t re g . . . .  Rugăciunile soţiei mele 
au fost încoronate cu mare isbândă pentru  
n o i . . . .  Delegatul trimis de d-1 ministru, la 
porunca Măriei Sale Reginei, a venit la 
noi în tr’o di de Sâmbătă, a cercetat şcola, 
a vădut grădina scólei, a vă4ut şi mica 
nostră g ospodăr iă ; a doua 4* dimineţa, 
când tot satul era în picióre, s’a informat 
dela mic şi dela mare despre purtarea mea. 
Astfel densul a aflat nevinovăţia mea şi a 
dovedit s trîm bătatea spuselor duşmanilor 
noştri şi Duminecă, când to tă  lumea se 
adunase la biserică, acolo a publicat nevi
novăţia  mea, m ’a pus din nou în slujbă şi 
pe de-asupra ca o m ângâiere sufletéscá, 
mi-a pus pe piept, în fa ţa poporului, m e
dalia „bene-merenti“ pentru serviciile mele
aduse pe altarul crescerei poporului........
Mare a fost m ângâierea nostră, mare a fost 
şi bucuria poporului pentru  dovedirea ne
dreptăţii, ce ni-s’a făcut; dér meritul aces
tei întorsături a lucrului fu încrederea în 
Dumne4eu şi răbdarea  în nenorocire, ce 
dovedise soţia mea, care îmi to t  4i°ea- • • ■ 
Ori-ce nenorocire ar căde pe capul nostru 
se o suferim fără să cârtim împotrivă-i, să 
»o suferim cu răbdare şi încredere în D um 
nedeu___Cine rabdă pănă în sfîrşit, acela
se mântuesce.

(Va urma.)

Clocirea oueior de cătră claponi.

In Bucuresci s’a deschis, dup* oum 
am mai amintit, o espositiâ de ps*s5ri de 
cas$. Cu ocasiunea esposiţiei s ’a arătat şi 
modul cum ouăle pot fi clocite de cătră 
claponi (ooponi).

Claponul fiind f6rte puternic, se apără 
admirabil contra uliului po care, de cele de 
mai multe ori, îl învinge. Aşa fiind, ooăle 
şi puii sunt la adăpostul răpirei de căfcră 
aii!; căol esperienţa a dovedit că cîapouii 
îngrijeso şi apără pnii cu o îndemânare 
admirabilă şi ca o îndîrjire şi înverşunare 
mai mult decât maternă.

Cloşca, slabă din fire, fuge dinaintea 
pasărei răpitore, cedâză terenul oând să 
vede alungată mai ca stăruinţă, pe când 
claponii se luptă, cum am 4’*-> oa oliiî şi 
sar ou furiă nebană la omul care se apro- 
piă de ouăle s6u pnii pe care i-au clocit.

E interesant de a ră ta t  cum pote fi 
deprins claponul la misiunea lui de a cloci. 
Pentru  acesta ae întrebninţâză cu succes 
metoda iritărei olaponulni, a tâ t  intern cât 
şi estern : In tern  dându-i să mănânce bu- 
oftţele de pâne muiate în rachiu, esterne 
urzioăndu-1 puţin pe burtă. Ast-fel iritat 
claponul e aşe4at sub o sită, unde se află 
depuse ouăle spre clocire.

Fiind urzicat, claponul se frâcă şi eă 
încăl4esoe de ouăle care le găsesce sub 
sită. Repetândn-3e acâsta douâ-trei 4*‘e> 
claponii se deprind admirabil de a cloci 
şi când iese puii îi ore ie  că sunt ai lui, 
îi îngrijesoe şi-i apără straşnic. Da obiceiii 
înaă ss dau claponilor pui nunoai să-i crâscă 
clociţi de găină.

Socotim că na va scăpa nimănui im
portanţa acestui fapt şi crescătorii noştrii 
de pasări vor fi recunoscători celor ce au 
făcut cunoscut bunele rasultate ale acestei 
interesante esperienţe.

MULTE ŞI  DE TOTE.
O fată curagiosn.

Mareşalul Willibald Pirkheimer po- 
vestesce urm ătorea întâmplare din răsboiul 
elveţian. Pe  atunci nu se trim eteau parla
m entari dela o trupă la alta, ci se tr im e
teau femei bătrâne, tinere séu chiar fete. 
Când sosi împăratul Maximilian la Kons- 
tanţ, unde fu respins de elveţieni, aceştia 
fiind fórte puţini la număr, îi trimiseră con- 
diţiunile de pace p rin tr’o fetiţă. Acésta 
aş tepta în antreul împăratului după răspuns. 
Un soldat din sentinelele împăratului o 
íntrébá :

„Ce fac Elveţienii acolo în tabăra lo r? u
— „Dér voi nu vede ţi“ , îi răspunse, 

„vă a ş tăp tă !“
— „Dér câţi sunt la n u m ăr?“
— „Tocmai destui, ca să vă mai fu- 

gărâscă încă odată în jo s “.
„Pe loc să-mi spui câţi su n t!“ striga 

soldatul înfuriat.
— „Vai de mine, aţi fi putut să-i 

num ăraţi la bariérele oraşului, décá în fuga 
vostră aţi fi îndrăsnit numai o singură dată 
să vă întorceţl privirea înapoi“.

— „ C e ! trebue să trăiască omenii 
aceştia acolo sus ?u

— „De sigur! Altfel ar fi m u r i t !“
Toţi dimprejur rîdeau, soldatul însă

îşi scóse sabia şi voia să spintece fetiţa. 
Acésta însă răspunse cu un surîs fórte ca lm :

— „Voescl să ridici sabia în contra 
mea? Asta va să 4i°& un adevărat v itéz! 
Dér eu mă îngrijesc serios de renumele tău, 
şi deci te povăţuesc să-ţi încerci vitejia 
mai bine la şanţurile elveţienilor. Dér nu-i 
aşa? Aici îţi răspund num ai buze de co
pilă pe când acolo limbi metalice de bărbaţi.

*
Peseele de sidef.

Un cultivator de pesei din Berlin, 
anume Paul Matté a im portat de curând 
un soiü de pesce american, cunoscut sub 
numele de „ pesce de sidef“ (Greoplagus 
brasiliensis), pe care îl cultivă anume pen
tru  aquarii.

Acest soiü de pesce, care e fórte uşor 
de cultivat, e de mărimea unui deget şi de 
culóre fórte frumosă. In  timpul când se 
împărechiază, corpul său strălucesce în cu
lorile cele mai plăcute. Corpul e de un 
verde măsliniu, cu 5—7 vergi înpodobite 
cu puncte albăstruie de un luciu briliant, 
ér sub ochi încep să se întindă pănă la 
gură şi în sus o sumă de pete mai mari 
de culórea verde albastru séu albastru ca 
ceriul, cu un lnciu întocmai ca sideful.

Aceşti pescî fac un fel de cuib în ni
sipul aquariilor, unde femeiuşcă îşi depune 
o u ă le ; cuibul se pă4esce de cătră ambii 
soţi, cari cu ajutorul códei svîntură şi p res
chimbă apa d’acolo.

Odată ce au eşit pescişoril mici din 
ouă, bătrânii îi transportă  4ilnic în câte-un 
alt cuib curăţit  cu multă îngrijire şi îi 
plimbă mai tárdiü prin aquariu. Ambii soţi 
îngrijesc în mod egal de puişorii lor şi pre- 
sintă în general un tablou fórte plăcut de 
v iaţa  animală-familiară, mai cu sămă când 
mulţimea de pescişorl mici, conduşi de pă- 
rechia părintescă, se plimbă prin aquariu 
şi fac şi ele tó té  mişcările bătrânilor ca 
şi după comandă.

*
O umbrelă arsă.

Foile din Paris povestesc următorea 
istorioră h a z l iă : Privatierul Houdon mul
ţum it cu sine şi cu to tă  lumea se preumbla 
liniştit 4ilele aceste pe strada Rue de Ti
voli în Paris.

înain tea  unui galantar elegant H o u 
don cu umbrelă deschisă se opresce şi admiră 
lucrurile, ce erau de vă4u t;  de-odată simte 
o căldură de-asupra capului, caută în sus 
şi spre marea lui mirare vede, că mult 
„p reţu ita“ sa umbrelă se află în flăcări.

Ómenii din ju r  i-au sărit în tr’ajutor, 
dér înzadar, umbrela deja era cenuşă.

D-1 Houdon ofta adânc. Unul din pu
blic întreba pe Houdon, décá umbrela nu 
i-a fost asigurată contra focului.

— „Ba d a“, răspunse Houdon deja 
pe jum ăta te  mângăiat.

— „Atunci numai decât trebue s8 
constatezi paguba cu pom pierii“, îi răspunse 
străinul depărtându-se.

— „Dér unde pot întâlni eu pe pom
pieri“, se în treba Houdon mai întâiu pe 
sine, apoi pe o damă ce tocmai trecea pe 
lângă el.

—: „Étá, poftim, aici poţi da signalul 
de alarm ă“, îi răspunse dama şi trecu mai 
departe.

D upă acésta Houdon merse la apa
ratul pentru  dat signalul de alarmă şi sparge \ 
sticla. S’a m irat când după cinci minute 
Houdon vede apropiându-se cinci cáré ou 
pompieri.

Cu pălăria în m ână şi fórte umilit 
Houdon se apropiă de comandantul pom
pierilor şi Ja în trebarea acestuia, că unde 
arde, îi răspunde:

„Aci, d-le comisar!“ şi-i arată rămă
şiţele umbrelei.

Ceea-ce a u rm at după acesta, v ’o pu
teţi  îuchipui. Comandantul de pompieri n’a 
sciut de glumă şi a escortat la poliţiâ pe 
bătrânul domn.

Sărmanul Houdon nu numai că şi-a 
perdut „preţiosa“ sa umbrelă, dér a mai 
p lătit şi o amendă în bani. Din diua aceea 
pe d-1 Houdon nu-1 mai ve4i preumblân- 
du-se pe Rue di Tivoli.

O Sblend-aruL l s é p t é m á n e i .
OCTOM. (1901) are 31 4ile. BRUMAREL. \

p ile le

Dum
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm

Căiend. Iul v.

7 Ss.Sergiuşi Vac-
8 Cuv. Pelag ia
9 f  S. ap. Iacob

10 S. Eulapiu
11 f  S. ap. F ilip
12 S .m P ro b .  Tarah
18 M. Carp. şi Papii

Căiend. Greg.

20 Vendelin
21 Alice §i Ursula-
22 Cordula
23 Severin
24 Arch. Rafael 
2B Crisant si Dar. 
26 Demetriu

Csar-s-aa! l a  fesEr»sa d ia i  W seesa.

Din 18 Ootomvre n- 1901.

Renta ung. de aur 4 % ......................
Lienta de corône ung. 4% . . . . 
Uurpr. căii. fer. ung. în aur 4 7 2% • 
iarpr. căii. fer. ung. în argint. 472% 
Oblig, căii, fer. ung. de ost L emis. 
Bonuri rurale ungare 4 u/0 * • • • 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
irapr. ung. ou p r e m i i ......................
Losuri pentru  reg. Tisei şi Segliedin . 
Eenta de arg in t austr. . . , . . 
Kenta de hârtie austr. . . . . .
Sen ta  de aur austr................................
Losuri din 1860......................................
Acţii de-ale Băi? cei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 
Napoleondorl. . . . . . . . .
Mărci imperiale germane „ . . .
London v i s t a ..................................
Paris v i s t a ............................................
Rente de corône austr. 4 %  . . . 
Sote i t a l i e n e ........................................

118.70
92.80 

121.36 
100. -  
119.25
926a
93.80 

178.-
144.50 
98.46 
98.35

118.90 
139.15 
126.08' 
633 — 
619.75

19.08 t  
.117.25 
238.95 

95.10
95.50
92.90

0g£F>s&9l p ie ţe i Eraşciw.
Din 19 Octomvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Q-albenl Cump.
Subie RusescI Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcesc! Cump. 
Scris. fonc. Albina 5%

18.94 Vând. 18.9®
18.30 Vând. 18.6* 
19.— Vând. 19.04
11.30 Vând. 11# 

1267a Vând. 1271/*. 
58.50 Vând. —,-r 
10.72 Vând.

100.— Vând. iOL—

Târgui de rîmătorl din SteinbrncL
S t a r e a  r î  mă t o r i l o r  a fost la 15 

Oct. n. de 42,073 capete, la 16 Octomv. a. 
au în trat 363 capete şi au eşit 4B6 capete*, 
rămânând la 17 Octomvie n. un numër
42,000 capete.

Se notézâ marfa unguréscà: vechi* 
g r e a  dela 0 —0 fii. tînără g r e a  dela 
92—93 fii., de mijloc dela 91—92 fii. 
u ş 6 r ă  dela 91 — 92 fil. — Sêrbéscâ: grea 
90—91 fii., de mijloc 8 9 - 9 0  fii, uşori 
89—90 fii. kilogramul.



Nr. 222. —1901. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 7.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Octomvre 1901.

Mësura
séu

greutatea
Calitatea.

Valöta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 60
» Grâu mijlociu . . . 11 40

Grâu mai slab . . . 11 —
G râu amestecat 9 40
Săcară, frumosă. . . 8 —

71 Săcară mijlociă. . 7 80
Orz frumos . . . . 6 40

f) Orz mijlociu. . . . 6 20
OvSs frumos. 5 60

yi Oves mijlociu . . . 5 20
C u c u r u z ....................... 6 40

71 Mălaiu (meiu) . . . 7 60
M azăre............................. 20 —

A L i n t e ............................. 16 —
j) F a s o l e ............................. 11 —
» S6menţă de in . 24 —
71 Semenţă de cânepă . 7 —
» Cartofii............................. 1 90

M ăzăriche....................... __ —
1 kilă Carne de v ită  . . . — 96

71 Carne de porc . — 96
ŢI C am e de b e rb ece . . — 72

100 kil. SSu de v ită  prospgt . 44 —
7) Sâu de v ită top it  . 72 —

v w w y v w w w v N / y w s / r v
Biuroul advocaţilor asociaţi.

C. Rădulescu,
fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei PopovicI,
doctor în drept, tost magistrat, 

se angaj^ză a pleda înaintea tu turor ins
tanţelor judecătorescl din România, 

procese de ori-ce uatură, eseoutărî 
de hotărîri şi creauţe.

Bucurescî, s trada Smârdan 53.
V Y V Y W W V Y V V S m / y V

Proprietar: D r . A u r e l  M u r e ş ia n a .  
Redactor responsabil: T r a i a n  H. P op.

Domnii atoonenţi, cari cu 1 
Octomvrie t. nu şi-au reînoit încâ 
abonamentul, bineroi^scăa-l re- 
înoi neamânat, ca s6 nu li-se în
trerupă regulata espedare a dia 
rului.

Cu numeral de faţă se 
sist^ză espedarea foiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea

^Gazetei Transilvaniei44

O O O O O CO C O O O O O O O 40O O O O O O O O O O O O O O O

Dr. Sterie 1T. Ciurcu
X. PelilUangasse. — N r. 10. Viena.

C o n s u l t a ţ i u n I
cu celebrităţile medicale şi cu specialişti dela 

facultatea de medicină din Viena.

OOOOOOQ00030000ISIOOOOD003000003 O

•  M  •  • § •  ® ®g

•  ; a  T 7 "  I S I  *^  . aşa» o&ga V  «MW ^

•  L a  subscrisul se pot procura *
I  c u  p r e ţ u r i  s c ă 4 u t  e şi cu ^
q t r imi tere  francată  opurils urmă- 9
^  t ő r e : ®
® „îndreptarul practic, pentru  păs g
0 to rn  sufletesc!“ cu . . 2 cor.
•  Predici funebrale, iom. Ii, cu 1 „
9  Viaţa Sânţilor, c u ..................3 „
•  Ritual preoţesc, cu . . . .  60 fii.
•  S z i g e t  (Maramureş), ©

:  ü t  Bud, :
2—8.(290) Vicarul Maramureşului.

OFETARIA &
m

Aduc la cunoscinţa on. public, că m’am Stră- M 
f| mutat cu prăvălia din strada Orfanilor 8®

i n  S t r a d a  H i r s c h e r  rar»- 3 »  = -  » ţ
(Faţa în faţă cu Teatrul orăşenesc).

Cu totă stima

TH. SPUDERCA.

Nu me r őse d i s t i n c t i u n î !
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P e n t r u

Sesonul de tómná si earnă§
recomandăm On. public fabricatele nóstre renumite 

din lână curată în S to fe  pentru
Costume, Pardiseurl şi Paltóne, Stofe de un:forme,

pentru ofiţeri şi amploiaţi,

Stofe de Loden ardelenesc şi Covóre
fabricate trainic şi moderne.

Tot-odată avem onórea a comunica [Onor. noştri 
muşterii, că în timpul din urmă am  i n t r o d u s  şi 
f a b r i c a ţ i a  de

bpwi-, kmm- i i  vmm * t
dessins şi colorile cele mai noue.

Recomandăm c a  u n  f a b r i c a t  s o l i d  şi propor
ţional i e f t i n .

Ou totă stima

Wilhelm Scherg & Co.
f a b r i c a n t  d e  p o s t a v ,  B r a ş o v .

R esturi de stofe pentru bărbaţi şi dame se află 
tot-deuna c u  p r e ţ u r i  i e f t i n e .

Paris 1900, Medalia de aur,

|V* „Gazeta Transilvaniei“ cu numerul à 10 fii. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcu şila Eremias Nepoţii.

HOTEL ORIENT «
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Cu începere de Duminecă din 29 Septemvre a. c. v i ne  
la v e n t j a r e  în

Restaurantul Hâtel Orient (nr. 1)
(jiinic Bere prospetă de Steinbruch (a Dreher), 

Konigsbrau paharu . . 10 cr. 
Transilvania brău paharu 8  cr.

Totodată atrag atenţiunea on. public asupra
Vinurilor escelente

de masă. ,  vec h i l i  şi în  b u t e l i i  şi Ş a m p a n i e .
B u c ă t ă r i e  recunoscută de buna şi ieftină.

Abonamente în local şi afară de local.
Table d’bâte pentru  nunţi  şi societăţi CU preţuri ieftine. 

Pe jun  zonen 8 cr. Serviciu prompt.
Rogându me de o cercetare numer6să, sunt

eu to tă  stima
A d o l f  M illil lio fe r ,

9—10.277. Res t aurat eur ,
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^ ' a  în cele din urmă sô facem concurenţă b a z a r u l u i  séu mar- 
fei de têrg  ieftine, am luat asopră-ml a faee reclamă uneia din 

oele mai mari Fabrice Elveţiene de orolôge şi a v i n d e  aprope p e  n i 
m i c ,  dnpă cât mai ajunge următorele orolôge de buzunar cu mecanism 
forte bun.
fl. 2 1 0 i  Un orologiu de nickel Ancker-Remcn- 

costă J toir c’un lanţ f  ances suflat cu argint.
fl 4 .2 0 1 Un orologiu Remontoir de argint v<?ri- 

costă /  tab»l c’un ianţ american, Ssuflat cu argr.
fl. 4 70i Un orologiu Remontoir de argint v?rit. 

costă /  de Dame, c’un lanţ enşl. suflat cu argi.
fl. 11__î Un orologiu Remout. de aur veritab de

costă J 14 carate împreună cu casetă de atlas 
şi cu un lanţ elegant.

Pentru fie-care orologiu se dă o gat*anţă de 3 ani.

Geea-ce nu convine bucuros se schimbă ou altele séu se îuapnieză 
banii, aşa că nu-> nici un risic. — Alte anut.ţurî de felul acesta sunt
imitaţii. — Comande se pot face cu banî gata séu prin rambarsă dela

— Depositul de orolôge şi juvaericale, en gros — 
ZEL H O L Z E E ,

liferant al Reuniunei amploiaţilor da stat ces. reg. din Austria etc.
M r a c o v i a ,  (Stradom 18, Austria).

— Catalôge ilustrate la cerere se trimite gratis. ş e caută agenţi.

"€J

J acob l . A dler & Pratele
societate de bancă în comandită, 

S i a s o  T7-. —...
Capital deplin versat: 800.000 Coröne.

s o c ie ta r  co m a n d ita r:

Banca comercială pestană ungară în Budapesta
(Pester Ungarische Commerciaîtank in Budapest.)

vM: 30,000.000 c. Fonflun fle resenră: 24,000.000 Cor.
Ramuri de afaceri:

Escompte * • « • ■ » «  interne şi esterne sub condiţiunile cele mai avantagiôse 

Efecte de totfelul se eumperă şi së vend după cursul oficios de di.

Losurî trase pşf°n“ bârtiï de valôre sortate L rZ C ‘
Cupdne së rescum përi liber de orî-ce provisiune.
Mnnprlo s* sorte **e streini se eumperă şi sc vend în tocmai
1T-LUIJ.C5U.O după cursul oficios de di.

Chèqurï şi accréditive së edau pe tote pieţele europene şi transocianice. 

Lombarduri pe hârtiï de valôre s e  d a u  pe lângă interese corespundëtôre.
À 0*11 T*ilTI ^  ôsurI acţiî, contra perderei în cas de sortaţe încă se  p r im e s c .  

U l d l l  Tarifa de premiî la cerere se dă separat.
ter-

Tarifa de premii la cerere se dă separat.
8e primesc spre fructificare în formă de Con o-Curent seu pe. u e p u i i t î i i  mine fixe.

T lp r k O Q itP  ^  vaiorp §■ documente spre adm inistrare, spre păstrare şi în
- L / t J p U o l l t J  formă închisă, se primesc pe lângă o taxă neinsemnată,
Promese se edau pentru tote tragerile. T r a g e r i l e  se revideză gratuit.

Tote hârtiile de val6re, cari conform prescriselor militare sunt admise pentru :
P f "  C a u ţ iu u i  d e  c ă s ă t o r i i  m il it a r e  H

le putem procura întocmai după cursul eventual de di.
Cu privire la convertirea (schimbarea) la hârtii de valore, pentru  cauţiuni de că

sătorii m tlitare deja esistente în alte hârtii de valore mai sigure şi mai rentabile, suntem  gata 
a da ori-ce înformaţiunl, precum  şi a lua asupra nostră convertirea pe lângă condiţiunile cele 
mai avantagi6se. 15 - U0.(242)



Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 222— Í901.

) ^ ± i i ± i b y ± i b i ± j i ± f c f c O

AVI S !  0
Cancelaria de zidire a §
Fraţilor FINE 8

w s e  a f l ă  O
O în Strada Mihail Weiss nr, 10, 6 
jţ unde se primesc iote comandele. S
*  B—B.(289) , X

D e  v ê n d a r e PIVNIŢA ESZTEEHAZY
cu iote cela trebuincióse este 
v ê n d a r e .

Informaţii mai da aprópe
[#] pot afla la Administr.

8 —8.(288)
Gazetei

«  
8 6 1 

u Si

4 1 T C A  g e n e r a l ă ,  d e  a s i g u r a r e  m u t u a l ă ,

i Fondată la anal 1863 \ î n  S i b i i u .  I Fondată la anul *883 ş

A s i g u r ă  în  c o n d i ţ l u n i l e  c e l e  m a i  a v a n t a g i o s e :
a) contra daunelor d e  Incendii şi explosfune, edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobila, îmbrăcăminte, rufe, 
Care  8i v i t e  de to t  soiul, producte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabila în pauşal în condiţii avantagiose,
mai departe: biserici, î&ă&âstlrî, edificii parochiaSe şi edificii do^eniale, sta
bilimente de fabrici, reiou etc.

b) P e  v i a ţ a  omului în conb;naţiuni deosebit de favorabile, prin
cari capitalele asigurate se pot folosi a tâ t  pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas do morte) cât si în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea s e  p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre pen tru  copii, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) Asigurări de sp e se  de înmormântare în 3 m odalităţi diferi
te ,  pen tru  sume dela 5 0 —400 corone, fără cercetare medicală. In  cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

P r o sp e c te  ş i  f©r,iraiwlg6s*e: de o fe r te  s e  dau ţjiratiLsst SS»—
Informaţi imî se  dau şi oferte se primesc Ia

A g e n t u r a  p r i n c i p a l ă  a  b ă n c i i  d e  a s i g u r a r e  

„ T R A N S S Y L V A N I A “

în Braş ov ,  „Strada Mihael Weiss“ tir. 24.
Agent principal: Heinrieh Hermann. 2 >—oc2.(i00)
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MAREA BANCRUTA!
N e w - V o r k  şi L o n d r a  n ’au lăsat necruţat ni ei continentul euro

pean şi m a r e a  f a b r i c ă ,  d e  a r g i u £ & r i &  s’a veaut necesitată sâ dă 
ruiască întregul ei deposit in schimbul unei resplate mici pentru muncă.

M u  s u n t  î m p u t e r n i c i t  se  î n d e p l in e s c  a c e s t -m a n d a t.
prin urmare ori cui, următorele -O •
obiecte pentru mioa sumă de ^ * ”

6 cuţite fine de masă ou 
lamă veritabilă en- 
g le s â ;

6 furculiţe de arg in t pa
ten t  american dintr’o 
b u c a tă ;

6 linguri de argint paten t 
am er ican ;

12 iinguriţe de argint pen
tru cafea paten t ame
rican ;

1 lingură de arg in t pen- 
t iu  supă pa ten t ame
rican ;

1 lingură de argint pentru
lapte patent american ;

6 cesci Victoria englezesc!;
2 candelabre de masă;
1 strecurătore pentru ceifi; 
1 i’aharniţă;
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42 bucăţi la un loc fl. 6.60.
Tóté cele de obiecte sus amintite au costat mai 

înainte fl. 40 şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel 
de | | .  6 . © 0 .

Argintul pa ten t american este un metal alb, care îşY păs- 
treză colóréa argintului 25 de ani, despre ceea-ce se garantâză. 

Cea m«i bună dovadă, că acest inserat nu e şarlataniă, iné 
simt îndatorat hi public, că orl-cine, căruia nu-i convine marfa îi tr im it 
banii înapoi, nimenea înse se nu trécá cu vederea ocasiunea acésta favo
rabilă de aşi procura acéstá garnitură pompósá, care cu deosebire se po- 
trivesce pentru

C a d o u r i  d e  n u n t ă  ş i  o c a s i o n a l e !
ş i  în  e c o n o m i a  c a s e i .

Depou numai Ia A. HIRSCHBERG-S
(i—io) Exporthaus fur amerik. Patent Silber-waarenfabrik

W  I. K W ,  I I . ,  Reinbrandtstrasse l»/lf
Ss trimite în provincia numai cu rambursa poştala séu cu trimiterea sumei %

înainte. Praful de curătit  aceste obiecte 10 cr. ^

E x t r a s  d i n  s c j r l s o r i f i e  d e  r e e a n a g e i n ţ ă .
Sunt fórte mulţămită cu trim iterea gam iturei, şi se’mi mai trim iţi încă o garnitură 

cu fl. ö.;0. — K o l o z s v á r .  Baronin Bânffy.

Ca trim iterea dintâiu. sunt mulţumit. Va rog încă pentru o garnitură.
K a l o c s a ,  lohann Maiorossy.

Sunt forte mulţumit cu trim iterea garniturei, şi se-ml mai trim iteţi încă una.
B o z o v i c s ,  Sándor Keresztessy,

suprefect.
Mai de m ult am fost cum părat îa persóná o garnitură pentru  o familie care a re- 

mas mulţumită, rog a-mî t imite şi mie o asemenea garnitură, şi b cutii p raf de
curăţit, Dr. Victor Colceriu,

medic practic în Magyar-Lapos.

Praful de curăţit  aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:
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î n  p o d u l  h ă t u ş i l o r !  jj

A d u c  Ia c a o o so in ţa  Oi». p ub lic , că m’am aso rta t Îd tim pul ®
din urmă ca ^

D I F E R I T E  V I N U R I ,  §
că pot satisface Ş' tuturor reoerinţeior. §

Pe îângâ V iinunS e  v e c h i  e s c e f i e n t e  recomand codeose- ©
bire, Vinurile inele p r o t i i r  şi n e g ^ ru  din podgoriile renumite ®
dela 1 1  e  11 e  s .  — V in u l  renumit din B o S k â c s  pentru mis- g
maş îl vînd numai CU 3 6  Cl*. litru, pentru a desface mai m dt. g

Poftiţi în | \ C 7 t p i * l i â 7 i r  Dammeoa în 0
20 Oct ia 6 Ore Ă l V U I J d  J u 5 / l l C l  MÎtfil J a  s 6 r a  se vor g
trage in sorţi 50 Kigr. struguri a:eşî peotru muşterii mei gratis, g

29 i,2- 6 .  W I L H .  E C O P O E ^ Y .  ;|

L I S T A  j Deosebit noroc la
eeihsr d e  c â ş t lg n r j u
cel mai mare câştig în casu! cel mai norocos | î l  i i

1.0 0 0 .0 0 0  corone.
Câ.tigurils sunt speojfisate după cum

u rm ézà  : C o r o n e s
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§0,000 trageri şi 

prem. de! 13.180,000

vegherea scatuiui.
Preţu l original ai lo s n r i lo r  stabilit 

după plan Clasa 1.:
Pentru o optime (\/H) îl. -  .75 séu cor. 1.50;

„ „ jumétate ( ‘/ 2) fi. 3 .— „ B 6 . - ;  

pentru un patrar(V4) fi. 1 50 sâu cor. 3.-;
„ „ Irstreg (%) ti 8 — „ „ 12.-. 

Se trim et cu ramburs &éu pe lângă trimi
terea sumei înaime. Liste oficióse se espe- 
dâză după tragere. Planuri oficióse gratis.

Ne rugăm comande de losnri origi 
nale a se trimite direct la noi pănă în

I  N o v e i n b s ' e  a .  c .

A. TÖRÖK & Co.
casă de bancă Budapest,

cea mai mare vândare de lasuri da clasă 
, în  ( le ta l i  (ilsi U ngaria .

F i l i a l e  a c o l e c t a n ţ i l o r  pr i nc i pa l i :
1 j W a l t z n e r r i n g ’ 4. 2) M iiz e a im r in g  n r .  SS. 3) JSftl"saiieiîiring 54.

Multe şi forte mari câştiguri am solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt peste cinci şi jüinétaíe milióne de coróns.

F o rte  Riufţ'i !hI-îîm g ă s it  norocul prin 
m ijlo c ir ea  n o stră .

Mai mult ca cinci şi jumătate milione 
corone au câştigat clienţii noştri.

Loteria  de clasă reg. ung. prv. este 
mii ca dia lnme, care oferă oele mai mari 
şanse de câştiguri.

Se începe acuma din nou. Oui

L o o o .o o o  Losiiri 50,000
se sorteză cu c â ş t ig u r i  îîi bani gata,prin nriiisir« di st locuri
c â ş t ig ă ,  limpsi c«nsgau?eiisî câ’itig’urilor. 

In total se sorteză enorma sumă de

Trei-spre- êce milione 
160.000 corone în timp de 5 hal
in trega  în treprindere e pusă sul» supra-

Scrisóre de comandă de tăiat.

D o m n u lu i  A .  T  O  R  O  K  &  C ° * >  B u d a p e s t .
Binevoiţi a trimite ................ Losurî originale clasa i. a Loteriei de ciasă

reg. ung. împreună cu planul oficial.

Suma de fl...................... ( a ^ lua cu ™ b urs> } (Ce. n" coll^ ne\  meza cu m andat postai. J se ştergeţi).

% • "'?> V

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


